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ACTA DE LA SESIÓN No. 229 EXTRAORDINARIA DEL CONCEJO 

METROPOLITANO DE QUITO, DE 26 DE JUNIO DE 2022 

Siendo las dieseis horas con once minutos, del domingo veintiséis de junio del año dos 

mil veintidós, se instala la sesión extraordinaria del Concejo del Distrito Metropolitano 

de Quito, bajo la presidencia del Dr. Santiago Guarderas Izquierdo, Alcalde del Distrito 

Metropolitano de Quito, en modalidad virtual a través de la plataforma Zoom, con la 

asistencia de las siguientes señoras y señores concejales: 

 

REGISTRO ASISTENCIA – INICIO SESIÓN 

NOMBRES PRESENTE AUSENTE 

1. Sr. Bernardo Abad    

2. Dr. René Bedón    

3. Mgs. Soledad Benítez    

4. Sr. Juan Manuel Carrión    

5. Sr. Omar Cevallos    

6. Sra. Gissela Chalá    

7. Sr. Marco Collaguazo    

8. Mgs. Luz Elena Coloma    

9. Abg. Eduardo Del Pozo    

10.  Mgs. Juan Carlos Fiallo    

11. .Sr. Francisco García1    

12.  Mgs. Analía Ledesma    

13. Ing. Andrea Hidalgo    

14. Sra. Paulina Izurieta    

15. Abg. Fernando Morales    

16. Sra. Amparito Narváez    

17. Sr. Orlando Núñez    

18. Lda. Blanca Paucar    

19. Luis Reina    

20. Sr. Luis Robles    

21. Mónica Sandoval    

22. Dr. Santiago Guarderas Izquierdo, 

Alcalde Metropolitano  

   

 

Además, asisten los siguientes funcionarios: 

Mgs. Freddy Erazo Costa     Administrador General                     

Mgs. Sandro Vallejo Aristizabal   Procurador Metropolitano  

                                                           
1 Se adjunta como anexo No. 1 del Acta, la principalización del concejal Francisco García. 
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Abg. Pablo Santillán Paredes    Secretario General del                           

       Concejo Metropolitano de Quito. 

Dr. Santiago Guarderas Izquierdo, Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito: A 

efecto de poder instalar la sesión 229 extraordinaria del Concejo Metropolitano, señor 

Secretario, sírvase constatar el quórum legal y reglamentario. 

Abg. Pablo Santillán Paredes, Secretario General del Concejo:  Si señor Alcalde, 

buenos tardes, con su venia, señoras concejalas, señores concejales, procedo a constatar 

el quórum, solicito a los señores concejales se dignen en contestar al momento de ser 

llamados.  

Abg. Pablo Santillán Paredes, Secretario General del Concejo: Señor concejal Bernardo 

Abad. 

Concejal Sr. Bernardo Abad: Señor Alcalde, damas caballeros concejales y señores 

funcionarios y personas que nos siguen, presente.  

Abg. Pablo Santillán Paredes, Secretario General del Concejo: Señora concejal Soledad 

Benítez 

Concejal Soledad Benítez: … 

Abg. Pablo Santillán Paredes, Secretario General del Concejo: Señor concejal René 

Bedón. 

Concejal Dr. René Bedón: Muy buenas tardes, señoras y señores concejales, a toda la 

ciudadanía presente, señor Alcalde, señor Secretario.  

Abg. Pablo Santillán Paredes, Secretario General del Concejo: Presente señor concejal 

René Bedón- Señor Concejal Bernardo Abad estaba conectado no sé si tenía algún 

problema de retorno.  

Concejal Sr. Bernardo Abad: Me escuchan ahí por favor, perfecto Señor Alcalde, damas 

caballeros concejales y señores funcionarios y personas que nos siguen a través de redes 

sociales a todos buenas tardes y presente.  

Abg. Pablo Santillán Paredes, Secretario General del Concejo: Señora concejala 

Soledad Benítez. 

Concejala Mgs. Soledad Benítez: Buenas tardes con todos, presente.  
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Abg. Pablo Santillán Paredes, Secretario General del Concejo: Señor concejal Juan 

Manuel Carrión. 

Concejal Sr. Juan Manuel Carrión: Buenas tardes, presente.  

Abg. Pablo Santillán Paredes, Secretario General del Concejo: Señor concejal Omar 

Cevallos. 

Concejal Sr. Omar Cevallos: … 

Abg. Pablo Santillán Paredes, Secretario General del Concejo: Señora concejala Gissela 

Chalá. 

Concejal Sra. Gissela Chalá: Presente. 

Abg. Pablo Santillán Paredes, Secretario General del Concejo: Señor concejal Marco 

Collaguazo. 

Concejal Dr. Marco Collaguazo: Buenas tardes con todas y todos, presente.  

Abg. Pablo Santillán Paredes, Secretario General del Concejo: Señora concejala Luz 

Elena Coloma. 

Concejala Mgs. Luz Elena Coloma: Buenas tardes señor Alcalde, señoras y señores 

concejales, presente.  

Abg. Pablo Santillán Paredes, Secretario General del Concejo: Señor concejal Eduardo 

Del Pozo. 

Concejal Abg. Eduardo Del Pozo: Buenas tardes con todos, presente.  

Abg. Pablo Santillán Paredes, Secretario General del Concejo: Señor concejal Juan 

Carlos Fiallo. 

Concejal Mgs. Juan Carlos Fiallo: Presente. 

Abg. Pablo Santillán Paredes, Secretario General del Concejo: Señorita concejala 

Andrea Hidalgo.  

Concejala Ing. Andrea Hidalgo: … 

Abg. Pablo Santillán Paredes, Secretario General del Concejo: Señora concejala 

Paulina Izurieta. 

Concejala Sra. Paulina Izurieta: Buenas tardes con todas y todos, presente.  
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Abg. Pablo Santillán Paredes, Secretario General del Concejo: Señorita concejala 

Analía Ledesma. 

Concejala Mgs. Analía Ledesma: Presente. 

Abg. Pablo Santillán Paredes, Secretario General del Concejo: Señor concejal Fernando 

Morales. 

Concejal Abg. Fernando Morales: Buenas tardes, presente. 

Abg. Pablo Santillán Paredes, Secretario General del Concejo: Señora concejala 

Amparito Narváez. 

Concejala Sra. Amparito Narváez: Buenas tardes con todos, presente 

Abg. Pablo Santillán Paredes, Secretario General del Concejo: Señor concejal Orlando 

Núñez. 

Concejal Sr. Orlando Núñez: … 

Abg. Pablo Santillán Paredes, Secretario General del Concejo: Señora concejala Blanca 

Paucar. 

Concejala Lda. Blanca Paucar: Presente.  

Abg. Pablo Santillán Paredes, Secretario General del Concejo: Señor concejal Luis 

Reina. 

Concejal Luis Reina: Presente.  

Abg. Pablo Santillán Paredes, Secretario General del Concejo: Señor concejal Luis 

Robles. 

Concejal Sr. Luis Robles: … 

Abg. Pablo Santillán Paredes, Secretario General del Concejo: Señora concejala Mónica 

Sandoval. 

Concejala Mónica Sandoval: Presente. 

Abg. Pablo Santillán Paredes, Secretario General del Concejo: Señor concejal Francisco 

García.  

Concejal Sr. Francisco García: … 
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Abg. Pablo Santillán Paredes, Secretario General del Concejo: Con su venia, buenas 

tardes señor Alcalde. 

Me permito informar que, siendo las dieciséis horas con once minutos; con usted señor 

Alcalde se encuentran en esta sesión virtual diecisiete2 miembros del Concejo 

Metropolitano, existe el quórum legal y reglamentario.   

Dr. Santiago Guarderas Izquierdo, Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito: 

Muchas gracias señor Secretario, al existir el quórum legal y reglamentario, declaro 

instalada esta sesión extraordinaria del Concejo Metropolitano de Quito. Un cordial 

saludo a todos los miembros del Concejo señoras y señores concejales, los distintos 

representantes de las entidades metropolitanas y a la ciudadanía que nos sigue a través 

de los canales oficiales del Municipio.   

Señor Secretario, sírvase a dar lectura de la convocatoria. 

Ingresa a la sesión en la plataforma virtual, el concejal Sr. Orlando Núñez, a las 

16h12. (17 concejales). 

Concejal Sr. Orlando Núñez:  Señor Alcalde, muy Buenos días tenga la gentileza. Por 

favor, un puntito de información si es tan gentil Orlando Núñez, presente en la sesión. 

Abg. Pablo Santillán Paredes, Secretario General del Concejo:  Se registra asistencia 

del señor concejal Orlando Núñez.  

“Convocatoria a la sesión No. 229 extraordinaria del Concejo Metropolitano de Quito. 

Por disposición del señor Alcalde Metropolitano, Dr. Santiago Guarderas Izquierdo, al 

amparo de lo previsto en los   artículos   90,   letra   c)   y   319   del   Código   Orgánico   

de   Organización   Territorial,   Autonomía   y Descentralización, convoco a usted a la 

Sesión No. 229 - Extraordinaria del Concejo Metropolitano de Quito, a realizarse  el  

domingo  26 de  junio  de  2022, a  partir  de  las  16h00, en modalidad  virtual,  a  través  

de  la plataforma  virtual "Zoom", Con el objeto de garantizar el quórum legal y 

reglamentario esta sesión será virtual, para tratar el siguiente Orden del Día:  

I.  Presentación por parte de la Secretaría General de Seguridad y Gobernabilidad y de las 

Empresas Públicas Metropolitanas de Transporte de Pasajeros; de Aseo; de Agua Potable 

y Saneamiento; de Residuos Sólidos; y, de Logística para la Seguridad y la Convivencia 

Ciudadana, sobre las acciones adoptadas para garantizar la dotación de servicios a la 

ciudad, durante los días del paro nacional.  

                                                           
2 Se registra la asistencia del concejal Orlando Núñez; por tanto, se lo considera en el registro de 
asistencia, dando un total de 18 miembros del Concejo Metropolitano 
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Hasta ahí la convocatoria y el orden del día de la sesión extraordinaria 229, señor 

Alcalde. 

Dr. Santiago Guarderas Izquierdo, Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito:  

Gracias, quisiera consultar si es que escuchan bien, tengo algunas notas en la cual me 

hacen conocer que todavía no se escucha muy bien por parte de ustedes, señores.  

¿Podrían confirmarme si el audio está mejor?  

Concejal Sr. Juan Manuel Carrión: Señor Alcalde no está mejor, a mí me parece que 

tiene que ver con los micrófonos que están usando talvez. 

Ingresan a la sesión en la plataforma virtual, los concejales Sr. Omar Cevallos; y, Sr. 

Francisco García, a las 16h14.  (19 concejales). 

Concejal Sr. Omar Cevallos: Señor Alcalde, señor Secretario, por favor, que anote la 

presencia mía, Omar Cevallos le saludo a todos. 

Abg. Pablo Santillán Paredes, Secretario General del Concejo:  Se toma nota de la 

asistencia del señor Concejal Omar Cevallos.  

Dr. Santiago Guarderas Izquierdo, Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito:  Bien, 

vamos a tratar de solucionar estos problemas. Mientras tanto, vamos a dar el uso de la 

palabra a la señora Secretaria de Seguridad, a efecto de que pueda presentar el informe.  

Doctora Daniela Valarezo, tiene el uso de la palabra. 

Ingresa a la sesión en la plataforma virtual, el concejal Luis Robles, a las 16h16. (20 

concejales). 

Concejal Sr. Luis Robles:  Por favor registran mi asistencia, Luis Robles. 

Abg. Pablo Santillán Paredes, Secretario General del Concejo:  Se toma nota de la 

asistencia del concejal Luis Robles. 

Concejal Sr. Orlando Núñez: Señor Secretario perdone la pregunta, por favor si se tomó 

asistencia para su servidor Orlando Núñez 

Abg. Pablo Santillán Paredes, Secretario General del Concejo: Sí señor concejal 

Orlando Núñez, se ha tomado debida nota de su asistencia. 

Concejal Sr. Orlando Núñez: Muchísimas gracias, muy amable. 

Concejal Luis Reina Lo mismo solicito yo, no estoy seguro que se registró mi presencia. 
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Abg. Pablo Santillán Paredes, Secretario General del Concejo: Si señor concejal Luis 

Reina, contestó en el segundo llamado.   

Concejal Sr. Orlando Núñez: Esta súper bajo su micrófono señor Secretario, parece que 

hay alguna dificultad en la parte técnica, no se le escucha casi nada señor. Secretario esta 

es percepción de que tenemos a quienes nos trasmiten la sesión de Concejo, disculpen 

por favor la sugerencia, pero no es posible, no se comprende. 

Abg. Pablo Santillán Paredes, Secretario General del Concejo: Tenemos el retorno de 

algunos concejales que no tienen problema.  

Concejal Sr. Orlando Núñez: Si debe ser. 

Abg. Pablo Santillán Paredes, Secretario General del Concejo: En Facebook entiendo 

que está saliendo con total nitidez, el problema es del internet. 

Concejal Sr. Orlando Núñez: Seguramente, muy amable. 

Abg. Daniela Valarezo, Secretaria General de Seguridad y Gobernabilidad: Buenas 

tardes señor Alcalde, señores concejales, estaba en la sala de al lado y lamentablemente 

no hay una buena conexión para hacer mi presentación, si es que el Secretario del 

Concejo me puede ayudar con la presentación, hay un video de un minuto y luego puedo 

ingresar hacer mi presentación.  

Si es que me pueden escuchar bien me pueden confirmar por favor.  

Concejal Sr. Juan Manuel Carrión: Se le escucha muy bien. 

Concejal Dr. René Bedón: Le escuchamos. 

Abg. Daniela Valarezo, Secretaria General de Seguridad y Gobernabilidad: Bien 

muchas gracias, la presentación por favor, es un informe sobre las actividades realizadas 

por la Secretaría de Seguridad desde el momento en que se conformó el puesto de mando 

unificado.  

Hay que recordar que antes de que se conforme el COE Nacional, presidido por el 

Alcalde de Quito, existió un puesto de mando unificado desde el 12 de junio en horas de 

la noche a las 21h00 de la noche se conformó aquí en el 911, antes de la declaratoria del 

estado de excepción y de la conformación del COE Metropolitano, eso para conocimiento 

de los señores concejales, para poder hacer esta distinción del tiempo que nosotros 

hemos podido hacer desde el domingo 12 de junio. 

Procede con la explicación de las siguientes láminas:  
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Como les mencionaba, se instaló el puesto de mando unificado para el monitoreo de las 

manifestaciones desde la noche del domingo 12 de junio 2022, dos días después, el 

Alcalde de Quito conforma el COE Metropolitano, lo convocó él y lo instalo él como 

Presidente del COE. Luego, como resolución del mismo COE Metropolitano, se 

instalaron las mesas técnicas y los grupos de trabajo. 

Procede con la explicación de la siguiente lámina:  
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Los integrantes del grupo de trabajo dos, que estuvo liderado por la Secretaría General 

de Seguridad y Gobernabilidad, eran la Secretaría General de Seguridad, la Policía 

Nacional, las Fuerzas Armadas, la Agencia Metropolitana de Tránsito, Agencia 

Metropolitana de Control, Agencia de Coordinación  Distrital de Comercio, Empresa 

Pública de Transporte y Pasajeros, Cuerpo de Agentes de Control Metropolitano, 

Cuerpo de Bomberos, y las empresas EP- EMSEGURIDAD, EMASEO, EPMMOP, 

EPMAPS, EMGIRS, EP Mercado Mayorista. 

¿De qué se encargaba este grupo de trabajo?, del monitoreo la alerta y la alerta de 

presencia de manifestantes. Tuvimos manifestantes desde el día lunes 13 de junio, donde 

ya empezó a haber algunos cierres viales.  

También de la coordinación de logística, para la habilitación vial, la limpieza de estas 

vías, desde el 13 de junio ya hubo habilitación de vías con maquinaria, principalmente 

de la Empresa de Seguridad y luego sí, coordinar el resguardo para mantener operativos 

los servicios básicos; ¿A qué me refiero con esto?, mantener habilitados los mercados, 

mantener habilitados los servicios de agua potable, la recolección de basura, las 

estaciones de transferencia de EMGIRS, y nuestro Mercado Mayorista, en colaboración 

del Coordinador de la Agencia Distrital de Comercio los 54 mercados de la ciudad de 

Quito. 

Procede con la explicación de la siguiente lámina:  
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¿Cuál fue la logística aproximadamente de cada institución que conformó este grupo de 

trabajo número dos, pero que también estuvo al frente de esta coordinación y logística? 

30 funcionarios de la Secretaría de Seguridad, 18 funcionarios de las jefaturas de las 

Administraciones Zonales, a quienes vale la pena en este momento extenderles un 

agradecimiento por parte de la Secretaría, porque gracias a ellos tuvimos el reporte de 

todo lo que sucedía en territorio las 24 horas del día.  

La Agencia Metropolitana de Control, cuyos funcionarios fueron agredidos el día 

miércoles 15 de junio en el sector de Quitumbe, por tratar de sancionar a personas que 

dañaron nuestros basureros, los servicios de recolección de basura estaban con 

normalidad, pero se destruyeron algunos basureros, justamente en la zona de Quitumbe. 

Respecto a la Agencia Metropolitana de Tránsito, ellos tuvieron turnos para todas las 

noches y las madrugadas estar operativos, el contingente de 700 uniformados, estos 14 

días que se cumplen el día de hoy.  

El Cuerpo de Agentes de Control tuvo a 1200 agentes metropolitanos trabajando, 

también en las madrugadas principalmente para hacer el acompañamiento de las 

actividades que realizaba la Policía Nacional, y luego del decreto del estado de excepción 

las realizó las Fuerzas Armadas. 

 El Cuerpo de Bomberos con un contingente de 320 funcionarios diarios, el Cuerpo de 

Agentes de Control Metropolitano, con 30. La Policía Nacional 1100 y las Fuerzas 

Armadas con 1000 miembros de las Fuerzas Armadas diariamente.  

Procede con la explicación de la siguiente lámina:  

 

¿Cuál fue la logística? La logística que se utilizó en estos, o que se utiliza, porque 

seguimos nosotros aquí desde el COE Cantonal, haciendo un monitoreo y atendiendo 

las repuestas de las 6 mesas que se han conformado y los 3 grupos de trabajo, incluidas 

por supuesto las necesidades de la Mesa de Desarrollo Productivo, que han generado 

importantes resultados en todas estas semanas para tener conformadas, por ejemplo, 

mercados o ferias que las Administraciones Zonales han ejecutado muy bien. Pero el 
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aproximado de la maquinaria que tuvimos, como dije en un inicio fue de la Empresa 

Metropolitana de Seguridad quien ofreció todo su contingente, dos volquetas, una 

retroexcavadora, una mini cargadora y dos camionetas. EMASEO, una volqueta y una 

mini cargadora, la EPMMOP, tres volquetas un camión, una mini cargadora y una 

camioneta, la EPMAPS, dos volquetas y una mini cargadora.  

En total, ocho volquetas, una retroexcavadora, cuatro mini cargadoras y tres camionetas, 

todo esto antes de que la empresa privada también pueda colaborar con la limpieza de 

las vías y nos ayuden hacer una coordinación desde la Alcaldía de Quito, y también 

desde el COE, para que varias empresas privadas con su maquinaria nos ayuden a 

habilitar varias vías dentro y fuera de la ciudad.  

Procede con la explicación de la siguiente lámina:  

 

¿Cuáles fueron las acciones realizadas hasta el momento?, este dato lo tenemos hasta el 

día de hoy, a las 15:00 H.  

Dieciséis infracciones administrativas sancionadas por la AMC, 9106 sanciones que la 

Agencia Metropolitana de Tránsito interpuso a aquellas personas que tuvieron 

infracciones de tránsito, 72 personas detenidas, este dato lo tenemos hasta el día de ayer, 

no ha sido actualizado el día de hoy 72 personas detenidas por varios delitos e 

infracciones, 2316 m3 de material de escombros retirados para la habilitación de las vías; 

y 193 vías habilitadas que se cerraron, no 500 vías, pero sí 500 veces que varias vías de 

Quito como el redondel de Gualo, a la altura de la escuela Riobamba, la Ruta Viva, el 

puente del Chiche, muchas vías del sector de la administración zonal Quitumbe, la vía 

Oyacoto, San Miguel de la Común, estaban casi permanentemente cerradas y el trabajo 

se hacía en las madrugadas para habilitar. 

Entonces, fueron 193 habilitadas que se coordinaron desde este grupo de trabajo, con la 

Secretaría del COE, el Director del COE también hacía estas coordinaciones 

permanentemente.  
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Procede con la explicación de la siguiente lámina:  

 

Estas son las acciones de relevancia que los señores concejales y la ciudadanía quiteña 

también debe conocer, en estos 14 días se ha trasladado sulfato de aluminio para el 

mantenimiento de la potabilización de nuestra agua, esto fue coordinado con Fuerzas 

Armadas y la Policía Nacional, de hecho, el día jueves fue el operativo para hacer la 

transferencia de este sulfato de aluminio importante para tener potabilizada nuestra 

agua, se coordinó con EPMAPS y la fuerza pública.  

Sobre la recolección de escombros, operativos institucionales diarios para que no falte la 

recolección de basura, tuvimos inconvenientes la semana anterior en el sector del sur 

que Quito, sin embargo, en horas de la madrugada donde lamento informar, 

funcionarios de la Secretaría de Seguridad y de EMASEO sufrieron lesiones por parte de 

manifestantes que no permitían el paso de los camiones de EMASEO, para la recolección 

de basura, sin embargo, este día jueves más de 1000 toneladas fueron recolectadas en el 

sur de Quito, el resto de la ciudad no sufrió estos inconvenientes en la recolección de 

basura.  

Sobre la apertura de mercados, tuvimos operativos interinstitucionales diarios, el día 

miércoles 15 de junio tuvimos un inconveniente en el Mercado Mayorista que gracias 

también al apoyo de nuestro de Agentes de Control y de la Policía Nacional se pudo 

habilitar, y de ese momento si bien habido un cierre a partir de las 14:00 H, no se ha 

perdido el abasto en el mercado más grande de Quito, respecto a los otros 54 mercados 

tuvimos un cierre en el sector del Mercado de San Roque, que también se pudo 

solucionar con el Coordinador de la Agencia Distrital de Comercio, quien hizo el 

traslado desde Tambillo de varios camiones también para alimentar al Mercado de San 

Roque junto al Gerente del Mercado Mayorista. 

Sobre la dotación de alimentos hemos entregado 1500 refrigerios de hidratación a la 

Policía Nacional, a las Fuerzas Armadas, al Cuerpo de Agentes de Control y a los 

funcionarios del COE, durante 5 días, esta entrega se la realizó gracias al trabajo de la 
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Empresa Pública de Seguridad, quien consiguió estos alimentos refrigerados y también 

hidratación.  

Sobre la instalación de baterías sanitarias también tengo que mencionar, si bien la mesa 

técnica de trabajo dos se conformó después de la conformación de las principales mesas 

del COE, el Secretario de Salud hizo las gestiones para la instalación de baterías 

sanitarias en la Universidad Central, y también el suministro de agua para las personas 

que estaban en los recintos de acogida de los manifestantes, de igual manera se consiguió 

por parte del Secretario de Inclusión Social algunos colchones para darle a estas 

instituciones que tenían acogida de manifestantes.  

Esa es la presentación que puedo hacer de manera general, cada una de las mesas del 

COE tiene a sus líderes, que son los Secretarios de cada área y que tienen la información 

mucho más detallada, hablo de la Secretaría de Desarrollo Productivo que el día de ayer 

y el día viernes hizo una coordinación importante para algunas personas que habían 

perdido sus kioscos en la zona de las 6 de Diciembre y Patria, también gracias al trabajo 

de algunos concejales que estuvieron pendientes de este trabajo con estas Secretarías, y 

de igual manera la Secretaría de Planificación que lideró la mesa 3, tiene información 

mucho más detallada de lo que hicieron las empresa públicas, los datos que yo he 

presentado es como Secretaría General de Seguridad, condensando la mayoría de las 

actividades que se hizo en su momento y como dije no solamente desde la instalación 

del COE, sino también desde la conformación del puesto de mando unificado que hoy 

cumple 14 días de trabajo.  

Esa es la información, señor Alcalde y señores concejales.  

Dr. Santiago Guarderas Izquierdo, Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito:  

Gracias Señora Directora, siguiente funcionario por favor.  

¿Cuál es el siguiente funcionario? 

Concejal Sr. Francisco García: Señor Alcalde si me permite, un pequeño punto de orden 

del día para confirmar mi asistencia, porque no podía ingresar 

Dr. Santiago Guarderas Izquierdo, Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito:  

Punto de información señor concejal Francisco García. 

Concejal Sr. Francisco García: Solo era para confirmar mi asistencia, porque no, no pude 

ingresar. 

 

Dr. Santiago Guarderas Izquierdo, Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito: Señor 

Secretario por favor. 
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Abg. Pablo Santillán Paredes, Secretario General del Concejo: Si señor concejal, está 

registrado una vez que se conectó a la sesión se registra la asistencia. Siguiente 

funcionario solicitamos que se conecte el Gerente de la Empresa Metropolitana de 

Transporte de Pasajeros. 

Dr. Santiago Guarderas Izquierdo, Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito: 

Adelante Ingeniero Danilo Rodríguez, por favor. 

Mgs. Danilo Rodríguez, Gerente General de la Empresa Pública Metropolitana de 

Transporte Pasajeros: Señor Alcalde muy buenas tardes, señores concejales, señoras 

Concejalas, la Empresa de Transporte de Pasajeros quiere hacer una presentación de 

todas las medidas y acciones que realizó, en el contexto de esta paralización, no sé si me 

permiten compartir pantalla para una presentación más didáctica generarla.  

Abg. Pablo Santillán Paredes, Secretario General del Concejo:  Está habilitado señor 

Gerente.    

Mgs. Danilo Rodríguez, Gerente General de la Empresa Pública de Pasajeros: La 

Empresa de Transporte de Pasajeros en una fotografía normal de su operatividad, 

diariamente inyecta 195 unidades, 88 en el Corredor Central Trolebús y en la Ecovía 107 

unidades. Teniendo un…  

Dr. Santiago Guarderas Izquierdo, Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito: señor 

Gerente solamente se ve la primera lámina, debería avanzar. 

Mgs. Danilo Rodríguez, Gerente General de la Empresa Pública de Pasajeros:  

Procede con la explicación de la siguiente lámina:  

 

Perfecto, entonces, esta es la fotografía como les indicaba de cómo nosotros operamos en 

condiciones normales, como les explicaba, tenemos 195 unidades que se inyectan día a 

día en operación 88 en Trolebús, 107 en el carril del de la Ecovía con una troncal de 53 

kilómetros y teniendo los circuitos que tenemos que están denominados en parte 
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izquierda de su pantalla, Recreo Labrador, Morán Valverde – Labrador, Quitumbe – 

Colón, Quitumbe – Recreo, en Ecovía Guamaní – Universidades, Quitumbe – Rio Coca, 

Playón de La Marín – Rio Coca, Quitumbe – Playón de La Marín y una inter terminales 

entre Rio Coca – El Labrador, adicional a eso rutas alimentadoras, que tenemos 48 rutas 

alimentadoras con 301 unidades.  

Promedio nosotros transportamos en días ordinarios 375.000 pasajeros día, esto antes 

justamente de haber tenido esta manifestación. 

Procede con la explicación de la siguiente lámina:  

 

 

 

 

 

 

 

Del 14 al 20 de junio, señores concejales y señor Alcalde, ya en el marco de las protestas 

sociales, se imposibilitó brindar el servicio de lo que habíamos indicado anteriormente 

con todos los circuitos que se había establecido, entonces nos tocó hacer una 

reprogramación de los circuitos tanto del Trolebús, como de la Ecovía acortando, 

teniendo que acortar a través de LUPS, por ejemplo, ya teniendo que ir desde el Labrador 

hasta Santo Domingo en la parte norte y en la parte sur de  Recreo a Recoleta y en la 

parte norte  en la parte de la Ecovía desde la Rio Coca hasta la Casa de la Cultura y desde 

el Playón de la Marín al Recreo, los LUPS son circuitos pequeños que se los realizan en 

función del momento que se esté viviendo de las manifestaciones. Tuvimos una 

disminución de demanda promedio a 259.000 pasajeros, un 31% menos.  

Procede con la explicación de la siguiente lámina:  
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Del 21 al 23 de junio, los días del 21, 22 y 23 de junio, luego de realizar todas las 

evaluaciones correspondientes, decidimos suspender la operación total de transporte 

municipal Trolebús y Ecovía, esto en virtud de ser sujeto de vandalismo, rotura de 

vidrios, paradas, ponchado de neumáticos nos obligó a suspender la operación en estos 

3 días.  

La suspensión de esto ocasionó una pérdida de ingresos diaria de $107.000 dólares 

aproximadamente, que responde a la recaudación diaria de 54.000 en el corredor del 

Trole y 53.000 en el corredor Ecovía.  

Procede con la explicación de la siguiente lámina:  

 

Ingresa a la sesión en la plataforma virtual, la concejala Ing. Andrea Hidalgo, a las 

16h38. (21 concejales). 

El 24 de junio iniciamos una operación provisional en la parte norte, ya contando con el 

apoyo de Policía Nacional que teníamos dificultad de poder concretar, obviamente por 

las diferentes circunstancias que se deban en la ciudad, e iniciamos en la parte de 

Trolebús desde el Labrador hasta Cuero y Caicedo, y en la Ecovía desde Rio Coca hasta 

Manuela Cañizares, integrándonos también hasta Carcelén en la parte norte y con las 

rutas alimentadoras tanto de la parte de Labrador, como de la parte de Carcelén y de la 

parte de la Ecovía en el terminal Río Coca. Cabe indicar que nosotros en nuestras redes 
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sociales informábamos minuto a minuto de los cortes de la operación y esto también se 

lo publicaba con la SECOM.  

Procede con la explicación de la siguiente lámina:  

 

El día 25 de junio tuvimos ya una mejora en el servicio, pudimos ampliar nuestro servicio 

y ya pudimos operar de Recreo, de Labrador a Recreo con un tiempo de 6 de la mañana 

a 19 horas. De Quitumbe hasta Recreo de 6 a 19 horas, y en la parte de alimentadores 

también pudimos ya tener terminal de Carcelén que estaba disminuido y en la Estación 

Labrador y la Estación Morán Valverde. Y en la Ecovía pudimos ampliar algunos 

servicios, pero también tuvimos que hacer cierres por las manifestaciones y activar 

LUPS, como se está indicando.  En la parte del puente de Guajaló, en la parte de 

alimentadores, tuvimos un cierre de ruta.  En San Martín a las 12:00 H por manifestación, 

lo cual nos impidió continuar con el servicio, esto el día 25 de junio.  

Procede con la explicación de la siguiente lámina:  

 

El día 26 de junio, el día de hoy, prácticamente habilitamos todos nuestros circuitos y 

nuestra flota, que opera generalmente para estos días, digamos de sábados de domingos 

o feriados, tuvimos Recreo - Labrador Recreo de 6 que hasta ahorita lo vamos a continuar 

hasta las 19h00 o 20h00, dependiendo de si no tenemos manifestaciones, como podemos 

ver hay grupos que ya se están reagrupando. También tenemos Quitumbe – Recreo igual 
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en el mismo sentido, y en la parte oriental, en la parte Ecovía hemos habilitado también 

la parte ya Guamaní -  Capulí, Río Coca - Playón de la Marín, Quitumbe -  Playón de la 

Marín.  

Cabe recalcar que la parte de Guamaní era una de las zonas más conflictivas. 

Procede con la explicación de la siguiente lámina:  

 

Hemos contado con el apoyo de nuestro personal comprometido con justamente, sacar 

adelante el transporte y brindar el servicio a pesar de las dificultades, con alrededor de 

757 personas en estos dos días, para poder retomar el servicio y las directrices sobre la 

continuidad del servicio se han dispuesto para salvaguardar la integrad física y de los 

servidores y trabajadores. 

Procede con la explicación de la siguiente lámina:  

 

Esto es una, la flota operativa troncal, como generalmente nosotros estamos, y cómo y 

cómo hemos tenido que bajar en cantidad la flota operativa en estos días, en virtud de la 

paralización. Podemos ver en una condición normal estamos en un sábado en 138 

unidades, ahora hemos disminuido a 73 porque no necesitamos sacar flota en función 

demanda, en la disminución de la demanda, por temas de las manifestaciones. Debo 

indicar también que tenemos un promedio de flota entregada por mantenimiento de 200 
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unidades, que están listas para ser operadas, en el caso de que retomáramos condiciones 

normales, o se necesitaría en virtud de la demanda de usuarios.    

Procede con la explicación de la siguiente lámina:  

 

Debo indicar también los daños de la infraestructura y flota que tuvimos, se reportaron 

daños en las distintas paradas del sistema, lo que es vidrios, forzamiento de cerraduras, 

robo de sillas de recaudo, basureros, sustracción de valores de las máquinas.  

En lo que es flota, pinchazos, impactos de piedra en los vidrios. Estos hechos se 

coordinaron con la Sub Procuraduría Metropolitana, generando las respectivas 

denuncias ante la Fiscalía del Distrito Metropolitano de Quito, por el delito de daño al 

bien ajeno. El detalle, ustedes lo pueden observar, el número de incidentes que tuvimos 

son 41, 5 en flota, 36 en infraestructura y con un avalúo de 40.413, al momento lo que 

está hecha la evaluación. 

Procede con la explicación de la siguiente lámina:  

 

Y obviamente también a pesar de las dificultades, hemos continuado con el Convenio 

interinstitucional que tenemos con EMASEO para abastecer el combustible, y 

obviamente, tener la condición de que ellos tampoco puedan dejar de operar, por de 
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pronto no poder continuar con el convenio interinstitucional que lo tenemos con 

EMASEO para la dotación de combustible.  

Eso es señor Alcalde, señores concejales lo que les puedo informar con respecto a las 

movilizaciones que ocurrieron. 

Dr. Santiago Guarderas Izquierdo, Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito: 

Gracias señor Gerente, siguiente funcionario por favor. 

Abg. Pablo Santillán Paredes, Secretario General del Concejo: Si señor Alcalde, 

solicitamos por favor que comparezca el señor Gerente de la Empresa Pública Municipal 

EMASEO, el doctor. Francisco Javier Poveda.   

Dr. Santiago Guarderas Izquierdo, Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito: 

Adelante señor Gerente, tiene el uso de la palabra. 

Dr. Javier Francisco Poveda, Gerente General de la Empresa Pública Metropolitana de 

Aseo - EMASEO:  Gracias, señor Alcalde, señores concejales, si el señor Secretario me 

ayuda, por favor con la presentación, gracias.  

Es para mí un alto honor poder dirigirme al Concejo Metropolitano por esta vía, en estas 

circunstancias para poder conversar con todos los señores concejales, y explicarles desde 

EMASEO o lo que hemos hecho para poder continuar con la prestación del servicio, sin 

detenernos en ningún momento y sin reparar en todos los esfuerzos que tuvimos que 

hacer, para poder mantener la prestación del servicio lo más operativo posible, aunque 

sí sufrimos algunas dificultades. Pero que pese a las dificultades nos hemos dado 

maneras para poder cumplir y garantizar la dotación del servicio de recolección durante 

los días que hemos pasado en estas movilizaciones.  

Procede con la explicación de las siguientes láminas:  
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Como es de su conocimiento, el 13 de junio iniciaron estas movilizaciones convocadas 

por varias organizaciones sociales, incluyendo la CONAIE. 

 El 20 de junio ya tuvimos obstáculos para la prestación de los servicios de limpieza y 

recolección en la ciudad, pero el 22 de junio iniciamos con el apoyo de la Secretaría de 

Seguridad, con el apoyo de diversas instituciones nacionales y municipales, un gran 

operativo de recolección que contó con resguardo policial, resguardo militar, 

funcionarios de la AMC y agentes civiles, funcionarios de la AMT, camionetas de hasta 

del Patronato para poder hacer un gran operativo, que nos permitió entrar a las zonas 

que no habíamos podido levantar la basura. Y que finalmente dio como resultado que 

podamos evitar que la ciudad se vea envuelta en una lamentable situación de 

insalubridad.  

El 23 de junio la recolección se ha fortalecido ya con el resguardo policial y se incrementa 

la cantidad de residuos recolectados.  

Procede con la explicación de la siguiente lámina:  
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Razón por la cual, presento cuál es el estado de la recolección que, a la fecha de hoy 

podemos apreciar los cuadros entre la cuantificación realizada hasta el 24 de junio a las 

7h00. Pero, aunque a la fecha de hoy está prácticamente ya concluida para igualarnos en 

la recolección, faltando solamente unos sectores de Caupicho y de Chimbacalle que 

serán atendidos en la noche y madrugada de hoy, y aspiramos ya tener toda la ciudad 

limpia una vez más, salvo que las manifestaciones suelen ensuciar los sectores en donde 

se encuentran ubicadas, y nos toca volver a barrer y a hidrolavar.  

Procede con la explicación de las siguientes láminas:  
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En el cuadro que ustedes tienen en su pantalla se puede apreciar el número de 

maquinaria con la cual hemos cubierto esta emergencia, que son un total de 90 máquinas 

de las cuales 43 son de carga posterior, 7 de carga lateral y cuatro de carga frontal. Hemos 

tenido que movilizar 7 volquetas y 4 kanters, además de las barredoras, hidrolavadoras 

eductoras, mini cargadores, montacargas roll on y roll off y el tractocamión. 

Procede con la explicación de la siguiente lámina:  

 

Las baterías sanitarias que tenemos en un número de 25 fueron colocadas todas, dos en 

la Asamblea Nacional, cuatro en el parque del Arbolito, cinco en el regimiento Quito, 

siete en la Plaza Grande y siete en la Universidad Central. 

Procede con la explicación de la siguiente lámina:  
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Los problemas que hemos detectado durante estas movilizaciones han sido los 

siguientes: 15 contenedores fueron totalmente dañados y necesitamos reponerlos. 

Hemos tenido que soportar la falta de recolección oportuna en las zonas con 

manifestaciones y cierres viales, y organizar grandes movilizaciones con resguardo 

policial para poder entrar a estos sectores y recoger la basura. Hemos visto limitada 

nuestra acción de barrido e hidrolavado. Los contenedores que están ubicados en la vía 

pública fueron movidos desde sus lugares correctos y fueron ubicados, tanto para el 

resguardo de los manifestantes como para bloquear y obstruir el tránsito normal en las 

vías, lo cual generó riesgo para los usuarios que se acercaban a depositar sus residuos a 

media calle. Las vías estuvieron cerradas con escombros y materiales de construcción. 

Los bloqueos impidieron la entrada y salida de los vehículos en los centros de 

operaciones y estaciones de transferencia norte y especialmente en el centro de 

transferencia sur. Los operativos tuvieron que hacerse con resguardo policial, pero 

lamentablemente no en los horarios de recolección de EMASEO, lo que significó el 

retraso también, en la atención del servicio. También tuvimos imposibilidad de atender 

los recorridos de transporte del personal, lo que impidió la llegada de los servidores 

oportunamente a los puestos de trabajo, pero en ese sentido, los servidores decidieron 

llegar a como dé lugar, y lo hicieron caminando, en bicicleta, en motocicleta, 

ingeniándose y dándose modos para llegar y demostrando el compromiso con la 

prestación del servicio para con la ciudadanía. Y también tuvimos inconvenientes en el 

abastecimiento de combustibles por los cierres viales, pero efectivamente como lo acaba 

de decir el Gerente de la Empresa Metropolitana de Transporte de Pasajeros, ellos 

hicieron todo lo posible para cumplir con nosotros el convenio que nos permite 

abastecernos de combustible, y así lo hemos hecho y así pudimos salir a la prestación.  

Procede con la explicación de la siguiente lámina:  



 

Acta de la sesión No. 229, Extraordinaria   Página 25 de 93 

 

 

También con EMGIRS hemos coordinado para poder depositar los desechos en las 

estaciones norte y sur, y ellos, para poder sacar esos desechos y llevarlos al relleno 

sanitario.  

Hemos debido seguir procesos penales por daños de contenedores, así es como 

presentamos dos denuncias el 18 y 20 de junio, por daños en los contenedores cuyos 

números están en su pantalla, ubicados en las calles Martha Bucaram y S 38, sector de la 

ciudadela Ibarra, esas denuncias recayeron en la Fiscalía de Adolescentes Infractores, 

porque se trataba de menores de edad en la Fiscalía de Soluciones Rápidas Nro. 2 de 

Quito. Cada contenedor tiene un valor de $ 2.332,96 dólares, pero en la Fiscalía de 

Soluciones Rápidas Nro. 2 de Quito se llegó a un acuerdo con los infractores para que 

paguen los daños del contenedor, por un valor de $ 600 dólares.  

Procede con la explicación de la siguiente lámina:  

 

El 23 de junio EMASEO presentó otra denuncia por daños a los contenedores ubicados 

en las 6 de Diciembre y Veintimilla, en la Mariscal, que recayó en la Fiscalía de Soluciones 

Rápidas Nro. 5, y el valor original de estos contenedores desde $ 2.156 y $ 2.332, en su 

orden. 

Procede con la explicación de la siguiente lámina:  
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El 21 de junio presentamos una denuncia por el delito de paralización del servicio 

público tipificado en el artículo 346 del Código Orgánico Penal, que fue suscrita por la 

abogada Carolina Pantoja, Sub Procuradora del Concejo Metropolitano, que recayó en 

la Fiscalía de Delincuencia Organizada Transnacional e Internacional Nro. 8, y el número 

de expediente consta en su pantalla.   

Procede con la explicación de la siguiente lámina:  

 

A continuación, presentamos el testimonio gráfico de los operativos que realizamos en 

la noche y madrugada del miércoles, con la presencia de este gerente general y de los 

policías, militares, Agencia Metropolitana de Control, funcionarios de la Secretaría de 

Seguridad y de otros departamentos y Secretarías del Municipio, otras empresas 

inclusive, que nos brindaron su apoyo para poder salir, a quienes agradezco porque 

efectivamente su acción decidida fue fundamental para poder prestar el servicio 

apropiadamente, en las difíciles condiciones que nos ha tocado vivir.  

Procede con la explicación de la siguiente lámina:  
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Son más fotografías que recogen el operativo que debimos hacer para poder levantar los 

obstáculos que estaban obstruyendo las vías, y poder pasar con nuestros camiones 

recolectores y volquetas. 

 Procede con la explicación de la siguiente lámina:  

 

También hemos hecho el barrido en las zonas de las manifestaciones, porque esto ha 

significado que tengamos un trabajo adicional, para recoger la basura, los escombros y 

también el producto de la quema de llantas, como se lo puede apreciar en las gráficas 

que tienen en su pantalla.  

Procede con la explicación de la siguiente lámina:  
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Aquí tenemos una visión del antes y después, de cómo hemos prestado el servicio con 

todos nuestros operativos, con todos los soldados azules que en número de 1.300 han 

venido trabajando decididamente sin importar que sea día feriado, o la hora que nos 

tocado movilizarnos, para que la ciudad se procure limpia.  

Procede con la explicación de la siguiente lámina:  

 

El estado lamentable en el que han quedado los contenedores, y la basura regada y 

dispersa al pie de los contenedores que ya les hemos venido levantando, como ya les he 

venido comentado, hemos impedido de esa manera una alarma de salubridad en toda la 

ciudad de Quito, especialmente en la zona sur en donde nos fue mucho más difícil 

acceder por los cierres viales y las movilizaciones.  

Procede con la explicación de la siguiente lámina:  
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Todavía estamos viendo en otros sectores de la ciudad, cómo se han afectado los 

contenedores y el trabajo incansable de los soldados azules en este sentido.  

Para concluir, quiero manifestar la permanente disposición de EMASEO, bajo la 

dirección del señor Alcalde de Quito, en el sentido de no paralizar nuestras 

observaciones, de buscar la manera de solicitar los apoyos, de acudir inclusive al 

resguardo policial para evitar una situación muy grave desde la salubridad de la ciudad 

de Quito, y para garantizar la prestación de los servicios de recolección, de barrido y 

disposición de los desechos como corresponde a la empresa EMASEO.  

No hemos reparado en los esfuerzos que nos ha costado, tanto a los soldados azules 

cuanto a las autoridades de EMASEO y a la coordinación con otras dependencias 

municipales a las que ya he mencionado y, inclusive a la Policía y Fuerzas Armadas, que 

nos han brindado su apoyo y su valioso contingente, para que la prestación del servicio 

no se detenga. Seguiremos trabajando con esa misma decisión, con esa misma fortaleza 

en procura de salvaguardar el ambiente que se merece la ciudadanía quiteña y evitar 

focos de infección y contagio con riesgo de la salud pública en la ciudad de Quito.  

Gracias señor Alcalde, señores concejales, una buena tarde.  

Dr. Santiago Guarderas Izquierdo, Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito: 

Gracias señor Secretario, el siguiente funcionario por favor.  

Abg. Pablo Santillán Paredes, Secretario General del Concejo: Sí señor Alcalde 

solicitamos la comparecencia del Gerente General de la Empresa Pública de Agua 

Potable y Saneamiento, comparece la Magister Teresa Verónica Sánchez, Gerente 

General Encargada.   

Mgs. Teresa Sánchez, Gerente General Empresa Pública Metropolitana de Agua 

Potable y Saneamiento – EPMAPS (E): Buenas tardes señor Alcalde, señores concejales, 

el Ingeniero Othón está presente, él realizará la presentación. 
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Ing. Othón Zevallos, Gerente General de la Empresa Pública de Agua Potable y 

Saneamiento: 

Procede con la explicación de la siguiente lámina: 

 

Buenas tardes, bien como resumen los servicios de la Empresa Agua Potable y 

Saneamiento trabajan con normalidad, y en general durante la crisis aseguramos todos 

los servicios, las instalaciones principales, captaciones, estaciones de bombeo y plantas, 

se encuentran operativas resguardadas por el personal de seguridad contratadas, por la 

Policía Nacional y por Agentes Civiles Metropolitanos. 

Procede con la explicación de la siguiente lámina: 

 

 

Asimismo, el abastecimiento de químicos se ha restablecido y se disponen de las reservas 

adecuadas para la operación normal.  
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Únicamente se presentan restricciones de servicio en los barrios altos de las Parroquias 

de Yaruquí, Checa y en Guayllabamba, debido a la suspensión del suministro de agua 

del canal de riego Pisque, pero se ha normalizado este servicio.  

Procede con la explicación de la siguiente lámina: 

 

Se instaló por disposición del señor Alcalde mesas técnicas de trabajo del COE- 

Metropolitano, la EPMAPS lidera la mesa Nro. 1de Agua y Saneamiento conjuntamente 

con EMASEO y EMGIRS. 

Es de destacar toda la colaboración y coordinación entre las Empresas Metropolitanas 

particularmente con la Secretaría de Seguridad.   

La empresa también mantiene activado el COE Empresarial interno, siguiendo el 

procedimiento establecido ante eventos de conmoción social.  

Se reforzó la seguridad física de las instalaciones ante una amenaza de tomarse la central 

del Carmen y el abastecimiento hacia el sistema del Troje desde el proyecta La Mica 

Quito-Sur, se solicitó resguardo a la Policía Nacional con 41 efectivos.  

También la planta de Puengasí estuvo protegida para prevenir cualquier problema.   

Procede con la explicación de la siguiente lámina: 
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En cuanto a las acciones operativas hay que destacar también la colaboración de todos 

los trabajadores, se adecuaron a un turno de trabajo de 24 horas seguidas para facilitar 

la llegada y el cambio de operadores, principalmente en la planta de captación.  

Se ha brindado atención permanente en las bodegas para la entrega y recepción de bienes 

y suministros, se ha coordinado la logística requerida para la movilidad de vehículos. 

También se ha apoyado operativos con otras empresas tanto de transporte, tanto de 

transporte de sulfato de aluminio hacia las plantas y transporte de gas cloro que son 

químicos de alta peligrosidad y que hay que hacerlo con toda la seguridad del caso. 

Se ha registro el robo y extracción de al menos 12 rejillas, principalmente en la Av. 12 de 

Octubre y en la Plaza de Santo Domingo, que han sido recolocadas.  

Procede con la explicación de la siguiente lámina: 

 

En cuanto a la gestión comercial no hubo suspensión, se ha continuado atendiendo al 

público de manera normal y se ha mantenido permanentemente informado a la 

ciudadanía.  

Únicamente hubo un día que no se pudo atender a la ciudadanía en la agencia Quicentro 

Sur, debido a que estuvo cerrado el centro comercial. 
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Se han reprogramado algunas actividades, obviamente no se han realizado cortes por 

suspensiones de servicio, y pues ha disminuido la recaudación, el número de conexiones 

por las dificultades de trabajo, pero se las restablecerá tan pronto pase la situación de 

emergencia, y podamos normalizar la atención a los usuarios.  

Procede con la explicación de la siguiente lámina: 

 

En cuanto a la gestión de comunicación la empresa aplicó una estrategia de 

comunicación ágil e inmediata para informar a la ciudadanía la provisión de servicio, 

como la seguridad de las instalaciones. 

También se alertó a la comunidad sobre sin número de noticias falsas, que 

evidentemente en situaciones como estas circulan en las redes, trabajando 24 horas al 

día, los 7 días de la semana.  

Se produjeron 9 boletines y comunicados de prensa con denuncias, desmentidos de 

información crítica. 

8 entrevistas de radio, 3 de ellas en Radio Municipal, videos, reels y artes elaborados. 

Se enviaron SMS, tenemos un sistema de envío directo a los usuarios directamente 

afectados o involucrados, llega a los celulares de cada usuario registrado en la empresa. 

Se hicieron un total de apariciones en redes 349.000 vistas en twitter, Facebook e 

Instagram.  

Procede con la explicación de la siguiente lámina:  
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Se presentaron dos denuncias en la Fiscalía General del Estado, la una que el logo de la 

empresa estaba involucrado por parte de una camioneta, que se detectó llevando llantas. 

Esta era una camioneta de una contratista, cuyo chofer fue obligado a realizar este trabajo 

por lo cual la contratista puso la respectiva denuncia de secuestro del 20 de junio de 2022.  

Asimismo, una volqueta con distintivo de la EPMAPS, sin embargo, se detectó que 

estaba depositando material en la vía pública, en el sector de Pomasqui, se detectó que 

había sido de un antiguo contratista, que no había retirado el logo, por tanto estaba 

haciendo uso indebido del logo institucional, por lo cual se denunció en la Fiscalía el 

cometimiento del presunto delito de Usurpación y Simulación de funciones Públicas, 

con el agravante de utilización de emblemas y distintivos de la empresa.   

Procede con la explicación de la siguiente lámina: 

 

Finalmente, los requerimientos realizados se hicieron las gestiones para apoyo y 

vigilancia y seguridad para reforzar las instalaciones críticas, ante las instituciones 

competentes como la Policía Nacional, las Fuerzas Armadas y los Agentes Civiles 

Metropolitanos, a quienes agradecemos todo el apoyo brindado, en realidad ha sido 
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incondicional y eso ha ayudado a que no se haya producido situaciones críticas en 

nuestras instalaciones.  

Estos miembros apoyaron a la guardianía privada que tiene contratada la empresa. 

Asimismo, los operativos de tránsito para proveedores y personal de la EPMAPS para 

hacer frente a las reparaciones y operaciones cotidianas y el acompañamiento de 

seguridad en viajes programados de suministros.   

Procede con la explicación de las siguientes láminas: 

 

 

Para concluir los servicios de la EPMAPS han estado operativos 24 horas del día, los 7 

días de la semana, durante estas dos semanas de crisis.  

Hubo un par de incidentes menores con vehículos y personal de la EPMAPS, pero que 

no revistieron mayor novedad. Las instalaciones principales se encuentran resguardas y 

la EPMAPS bajo los lineamientos ha brindado su contingente, para mantener la ciudad 

operativa en medio de las dificultades generadas por la paralización. 
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Hasta ahí señor Alcalde y señores concejales, muchas gracias.  

Dr. Santiago Guarderas Izquierdo, Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito:  

Gracias señor gerente, señor Secretario siguiente. 

Abg. Pablo Santillán Paredes, Secretario General del Concejo: Sí señor Alcalde, 

solicitamos la comparecencia de la señora Gerente General de la Empresa Pública 

Metropolitana de Residuos Sólidos, ingeniera Silvana Maricruz Hernández.   

Ing. Maricruz Hernández, Gerente General de la Empresa Pública Metropolitana de 

Residuos Sólidos – EMGIRS (E):  Gracias señor Alcalde, señoras y señores concejales 

buenas tardes, ciudadanía que nos sigue a través de los canales virtuales buenas tardes.  

Procede con la explicación de la siguiente lámina:  

 

Bueno vamos a exponer ante al Concejo Metropolitano las acciones que, desde la 

Empresa Pública Metropolitana de Gestión Integral de Residuos Sólidos, hemos 

realizado a partir del 23 de junio del presente año. En primer lugar, permítanme hacer 

un resumen de los servicios que brinda la EMGIRS, en condiciones normales estamos 

100% operativos en tres ejes, la disposición final de residuos no peligrosos, nosotros 

operamos normalmente recibiendo 2.200 toneladas al día, que son dispuestas en el 

relleno sanitario, esto implica 70 viajes diarios desde las estaciones de transferencia hacia 

el relleno sanitario.  

Por otro lado, gestionamos los rellenos sanitarios 5.500kg por día y la disposición de 

escombros 2.400 m3 por día. 

Procede con la explicación de la siguiente lámina:  
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Las rutas que nosotros seguimos, la EMGIRS, dispone de una flota de semirremolques 

que transportan los Residuos Sólidos Urbanos desde la estación de Transferencia Norte 

y desde la estación de Transferencia Sur, hacia el Relleno Sanitario del Distrito 

Metropolitano de Quito.  

En la Estación Norte que está ubicada en Zámbiza, normalmente tomamos la Av. Simón 

Bolívar, luego la Ruta Viva, llegamos a Pifo y llegamos al Relleno Sanitario. Mientras 

que, en la Estación de Transferencia Sur, lo hacemos de la Simón Bolívar, Pifo y la E35 

hasta el Relleno Sanitario.  

Procede con la explicación de la siguiente lámina:  

 

¿Qué problemática hemos tenido en estos días? las rutas han estado inhabilitadas para 

llegar el Relleno Sanitario en ciertos horarios. 
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Ha habido dificultades para transportarse a los frentes operativos, sin embargo, dada la 

situación todos nuestros trabajadores hicieron el esfuerzo necesario para llegar a los 

mismos.  

La imposibilidad de accesos a la escombrera de Tanlahua en el norte e intermitencia a la 

escombrera del Troje en el sur. 

Tuvimos varias amenazas en las vías por parte de las comunidades aledañas al Relleno 

Sanitario.  

También tuvimos cierre continuo de vías de acceso a Estación de Transferencia Sur, que 

está entre San Martín y la Forestal.  

Procede con la explicación de la siguiente lámina:  

 

Ahí se puede ver los cierres que tuvimos en las vías en forma intermitente, como lo 

mencioné anteriormente. 

La Estación de Transferencia Norte en la Av. De las Palmeras 

Av. Simón Bolívar, en el sector Zámbiza 

En la Ruta Viva Kilómetro 8, Kilómetro 10 y en el Puente del Chiche 

En la Autopista Panamericana E35, sector Itulcachi e ingreso al Relleno Sanitario de El 

Inga. 

De igual manera en la Estación Sur tuvimos cierres en el sector de San Martín en el pleno 

ingreso de la Estación de Transferencia Sur. 

En La Forestal. 
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Ruta Viva Kilómetro 8, Kilómetro 10 y En el Puente del Chiche. 

En la Autopista Panamericana E35 como lo mencioné anteriormente.   

Procede con la explicación de la siguiente lámina:  

 

En cuanto a nuestro personal en los frentes operativos, estuvimos con el personal y esto 

hay que reconocer, nuestro personal hizo como lo mencione todos los esfuerzos para 

llegar a los frentes operativos, a través de sus propios medios, en otros casos otros 

medios como nuestros propios tracto camiones y camionetas que llegaban al Relleno 

Sanitario y aportaron en el transporte de las personas que trabajan, tanto en Estaciones 

de Transferencia como en el Relleno Sanitario. 

Como digo tuvimos limitaciones, ya que no se pueden realizar las rutas de los recorridos 

de la empresa por la incertidumbre del traslado y, porque también la empresa tenía 

temor de ser agredidos. Tuvimos de hecho agresiones a dos de los vehículos de la 

empresa que nos proporciona este servicio. 

En las escombreras tuvimos el siguiente número:  Tanlahua tres personas, El Troje nueve 

personas, en las Estaciones de Transferencia Norte treinta y uno personas, en la Estación 

de Transferencia Sur tres personas, en el Relleno Sanitario cuarenta y seis personas; 

adicionalmente debo mencionar que habilitamos un campamento permanente para 

tener turnos continuos en estas instalaciones.    

Procede con la explicación de la siguiente lámina:  
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La maquinaria con la que cuentan nuestros frentes operativos en el relleno Sanitario 

estamos con: dos excavadoras, un tractor, un rodillo liso y una motoniveladora. En la 

Estación de Transferencia Norte, una cargadora frontal, una excavadora y una mini 

cargadora frontal. En la estación de Transferencia Sur, una cargadora frontal y una 

compactadora de Residuos Sólidos Urbanos.  

Procede con la explicación de la siguiente lámina:  

 

¿Cómo trabajaron en cuanto a los promedios diarios de residuos sólidos? en la Estación 

de Transferencia Sur se recibió un ingreso de 1.091 toneladas, que fueron transportadas 

hacia el Relleno Sanitario 421 toneladas en promedio diario y se realizaron 15 viajes. La 

capacidad normal de acopio previo a la transferencia es de 1.600 toneladas, y la 

capacidad máxima en emergencia fue ampliada en 2.000 toneladas realizando técnicas 

de acopio vertical.  

Al momento está acumulado 1.650 toneladas que están siendo transportadas al Relleno 

Sanitario, en el transcurso del día.   

Procede con la explicación de la siguiente lámina:  



 

Acta de la sesión No. 229, Extraordinaria   Página 41 de 93 

 

 

En la estación de Transferencia Norte nos ingresan diariamente 956 toneladas, se han 

transportado hacia el Relleno Sanitario 988 toneladas, esta diferencia es porque hay una 

acumulación y se está transportando más de la norte que de la sur, y los viajes realizados 

son 35 diarios. La capacidad normal de acopio de esta estación es de 1600 toneladas. 

Procede con la explicación de la siguiente lámina:  

 

Dr. Santiago Guarderas Izquierdo, Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito: 

Punto de información concejala Luis Robles.  

Concejal Sr. Luis Robles: Por favor, estas cifras las conocemos a diario, estas cifras son 

de la ciudad y la cotidiana de la ciudad, me gustaría si hay algo relevante que se pueda 

rescatar que se informe, caso contrario siga la siguiente exposición, luego tenemos 

muchas exposiciones que hacer y no va a alcanzar el tiempo.   

Dr. Santiago Guarderas Izquierdo, Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito: 

Señora gerente, por favor si podemos avanzar. 

Ing. Maricruz Hernández, Gerente General de la Empresa Pública Metropolitana de 

Residuos Sólidos – EMGIRS (E):  De acuerdo, señor Alcalde, procedo entonces. 
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Procede con la explicación de la siguiente lámina:  

 

Estas son cifras de la emergencia, no es de la operación normal, en todo caso estamos 

realizando 50 viajes diarios, el horario en el que estamos transportando los residuos es 

de 1 de la mañana hasta las 11 de manera continua y cuando la situación del acceso a las 

vías lo permite. Los turnos de trabajo estamos trabajando continuamente las 24 horas. 

Adicionalmente, hemos realizado articulación interinstitucional a través del COE 

Metropolitano, la Secretaría de Seguridad, adicionalmente se coordinó recursos de 

apoyo con EPMAPS un cabezal, Bomberos Quito un cabezal, EPMMOP dos volquetas y 

la Administración Zonal Los Chillos una volqueta para el transporte de residuos desde 

las estaciones de transferencia hacia el relleno sanitario y hemos transportado los 

residuos con apoyo de la Policía Nacional, apoyo del Ejército, AMT y AMC. 

Procede con la explicación de la siguiente lámina:  

 

Dr. Santiago Guarderas Izquierdo, Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito:  

Punto de información, concejala Paulina Izurieta.  
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Concejala Sra. Paulina Izurieta: Señora Gerente, bueno, usted está compartiendo 

pantalla, pero me gustaría que explique una situación puntual del día viernes, que 

suscitó, hubo un atropellamiento por parte de una de las bañeras dentro de los predios 

de EMGIRS, un atropellamiento de un funcionario municipal de Rumiñahui. Me 

gustaría por favor que nos explique, porque entiendo que es un mal manejo de estos 

residuos que se está volviendo un botadero, no hemos recibido los informes de temas de 

lixiviados, no hemos recibido con claridad la parte técnica.  

Le voy a pedir esto, porque es una noticia criminis, la persona está prácticamente entre 

la vida y la muerte, y si logra vivir se quedaría sin piernas. Por eso me gustaría que nos 

explique un poco sobre este tema, porque estos tipos de manejo inadecuado, en especial 

por el tema de que nosotros le recibimos la basura al Municipio de Rumiñahui, sí genera 

un poco de preocupación, porque no estamos llevando los cubetos como se debe llevar. 

Por favor le voy a pedir, no quiero compartir el video, porque usted está compartiendo 

pantalla en mi intervención lo haré, pero en realidad si me preocupa mucho, y me 

preocupa también que esto se tenga que hacer porque nuestra bañera va a ir presa, 

entonces si sería importante que nos explique este tema, nada más señor alcalde.  

Dr. Santiago Guarderas Izquierdo, Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito: Por 

favor, señora Gerente.  

Ing. Maricruz Hernández, Gerente General de la Empresa Pública Metropolitana de 

Residuos Sólidos – EMGIRS (E):  Con gusto señor Alcalde, es así como comenta la 

señora concejala Izurieta, tuvimos un accidente de trabajo el día jueves, en el que 

estuvieron involucrados un vehículo recolector de la empresa  EPAR de Rumiñahui y 

una de nuestras bañeras, al parecer no puedo asegurar porque el tema está en 

investigación; hubo también una acción insegura por parte de la persona accidentada, 

pero como menciono esto está en investigación, llegó igual la policía a investigar el 

hecho, llegó también la Agencia Metropolitana de Tránsito. El vehículo, efectivamente, 

los dos vehículos están detenidos, sin embargo, yo no soy la persona que debe 

determinar que sucedió y quiénes son los responsables, está en investigación este tema. 

Como mencionaba la articulación interinstitucional fue muy importante, y aquí debo 

expresar mi profundo agradecimiento tanto a las instituciones y autoridades que 

facilitaron varios recursos que nos han permitido operar con mayor normalidad. 

Procede con la explicación de la siguiente lámina:  
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Aquí tenemos imágenes del apoyo de otras entidades del convoy que se están 

organizando, y los convoyes que se están organizando para el transporte de los residuos 

hacia el Relleno Sanitario y el apoyo por ejemplo del cabezal del Cuerpo de Bomberos, 

el cabezal de la EPMAPS y otros vehículos que se nos ha facilitado de otras empresas 

públicas.  

Procede con la explicación de la siguiente lámina:  

 

Aquí estamos viendo la coordinación continua en el COE Metropolitano y el transporte 

de residuos bajo las condiciones de seguridad en el Estación de Transferencia Norte.  

Lo que hemos tenido que hacer en cuanto a la operatividad es la modificación del 

número de viajes y horarios de recolección para evitar la acumulación de los residuos en 

el tema de desechos sanitarios, y los turnos se han mantenido al 100%. Hemos recibido 

5.280 kilogramos de residuos sanitarios y peligrosos.   

Procede con la explicación de la siguiente lámina:  
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En cuanto a la disposición de escombreras, están habilitadas para los usuarios que 

accedan a este servicio, pero existe obviamente la dificultad para que ellos puedan llegar 

por los cierres viales, sin embargo, se recibieron los escombros por la limpieza de vías 

en el Distrito Metropolitano. La operatividad interna está normal. 

Procede con la explicación de la siguiente lámina:  

 

¿Qué medidas hemos adoptado? hemos adoptado el cambio temporal de jornadas de 

trabajo, articulando esfuerzos interinstitucionales para garantizar la prestación de 

servicio público.  

Por el cierre de vías ha permitido que las escombreras no mantengan su nivel de 

operación normal, por lo que se coordina a través del COE y la Secretaría de Seguridad 

la habilitación de los accesos.  

Procede con la explicación de la siguiente lámina:  
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Adicionalmente, tenemos acciones permanentes como, mantener la coordinación 

interinstitucional a través de las mesas técnicas del COE y la coordinación directa entre 

autoridades. Mantenemos monitoreos constantes en los puntos críticos, que son el 

Relleno Sanitario, las Estaciones de Transferencia para prevenir posibles tomas de las 

instalaciones y la suspensión de los servicios.  

Hasta ahí mi intervención señor Alcalde, señores concejales.  

Dr. Santiago Guarderas Izquierdo, Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito: 

Gracias señora Gerente, el último funcionario, por favor. 

Abg. Pablo Santillán Paredes, Secretario General del Concejo: Señor Alcalde, 

solicitamos del señor magíster Jaime Bucheli, Gerente General de la Empresa Pública 

Metropolitana de Logística para Seguridad y la Convivencia Ciudadana.  

Mgs. Jaime Bucheli, Gerente General de la EP EMSeguridad: Señor Alcalde buenas 

tardes, señores concejales buenas tardes.  

Procedo a hacer la presentación brevemente en honor al tiempo de todos ustedes, ya que 

este fue un trabajo coordinado y mucho de lo que está en esta presentación, también fue 

activado realizado por las demás instituciones.  

Procede con la explicación de la siguiente lámina: 
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En resumen, como la señora Secretaria de Seguridad mencionó el puesto de mando 

unificado y el COE Metropolitano permitieron afrontar estos incidentes, la participación 

de EMSEGURIDAD en este aspecto fue facilitar las instalaciones. El segundo donde 

EMSEGURIDAD tiene la dirección de atención de Emergencias y donde se activa el COE 

Metropolitano con todas sus mesas técnicas de trabajo y grupo de trabajo.  

Dentro de las mesas técnicas como fue mencionado se activaron las que se consideraron 

pertinentes en el momento y se atendieron de manera articulada con todas las 

instituciones municipales dentro de las instalaciones del segundo piso ECU 911, que 

como mencioné son las instalaciones que EMSEGURIDD tiene para atender las 

emergencias.  

Procede con la explicación de la siguiente lámina:  

 

Dentro de las atenciones ya directamente EMSEGURIDAD con su maquinaria atendió 

todos los incidentes que eran reportados, para esto se estableció y gracias a la 

colaboración de la Empresa de Obras Públicas, un puesto para atención donde tienen las 

instalaciones la Empresa de Obras Públicas en la Simón Bolívar y la Autopista 

Rumiñahui, donde desde ahí nuestros operarios en turnos a veces no podía regresar a 

sus casas, así que ahí nos permitieron inclusive pernoctar. Atendimos y movilizamos 

2.316 m3, entre maquinaria nuestra y de las demás instituciones, aquí vemos 

básicamente las atenciones que se iban dando día a día y las rutas que fuimos cubriendo.  
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Procede con la explicación de la siguiente lámina:  

 

Dentro de los daños y afectaciones tenemos un resumen que se capturó dentro de los 

trabajos del COE Metropolitano, que se reflejan aquí como registros que se manejaron 

ese momento. 

Procede con la explicación de la siguiente lámina:  

 

Así también los incidentes y afectaciones que ya las demás instituciones mencionaron en 

sus presentaciones aquí resumimos las mismas.  

Procede con la explicación de la siguiente lámina:  



 

Acta de la sesión No. 229, Extraordinaria   Página 49 de 93 

 

 

Los cierres viales como les mencionamos fueron atendidos el despeje de materiales en 

horas de la madrugada principalmente, nuestro trabajo se concentró entre las diez de la 

noche y cinco y seis de la mañana principalmente, sin embargo, durante el día también 

atendimos todos los frentes para mantener los ejes viales habilitados y poder garantizar 

la movilidad de la población tanto la que habita en la ciudad, como la que está 

trasladándose y tiene que atravezar los ejes viales del Distrito Metropolitano de Quito. 

Procede con la explicación de la siguiente lámina: 

 

Dentro de las mesas de trabajo como ya se mencionó se activó y se coordinó el trabajo 

articulado entre las diferentes instituciones que ya hicieron su presentación, así que voy 

a pasar por esto, porque en honor al tiempo de los señores concejales esto ya fue 

reportado ampliamente por las demás instituciones que coordinadamente han trabajado 

en esto. 

Procede con la explicación de la siguiente lámina: 
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Dentro de las mesas de trabajo y como un eje importante, tal vez no fue mencionado por 

los demás, el Cuerpo de Bomberos de la ciudad de Quito facilitó el traslado de varios 

pacientes que, debido al cierre de vías, necesitaba ser intervenidos y trajo a dos 

ciudadanos que tenían problemas de salud graves desde la ciudad de Ibarra y uno desde 

la ciudad de Tulcán, que tenía que ser intervenidos y no podían llegar a la ciudad. En 

ese sentido también se coordinó con la Cruz Roja el traslado y atención de algunos 

pacientes que así lo requirieron. 

Procede con la explicación de la siguiente lámina: 

 

Las mesas de trabajo y los grupos de trabajo EMGIRS, EMASEO fueron los que 

declararon, como ya mencionó el ingeniero Othón, el ingeniero Francisco Poveda, 

básicamente la maquinaria se puso en atención y este momento puedo manifestar que 

estamos haciendo un levantamiento de todas las afectaciones en la ciudad para 

intervenir la misma y recuperarla de manera inmediata, ya que el trabajo no concluye 

solamente en el punto de recoger los escombros de los ejes viales, sino de arreglar la 

ciudad ya que fue afectada en la señalética, en los ejes viales, en el adoquinado en los 

parques, en la quema de árboles que se sacaron de los parques aledaños a las vías y se 

quemaron, y se utilizaron para detener el tránsito.  

Procede con la explicación de la siguiente lámina: 
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De todos estos elementos, en este momento se está haciendo un levantamiento a través 

de la plataforma GESTIÓN UIO, con los delegados de las diferentes instituciones y tener 

un plan de recuperación de la ciudad.  

Hasta ahí mi presentación señores concejales, señor Alcalde.   

Dr. Santiago Guarderas Izquierdo, Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito: 

Muchas gracias, han intervenido todos los funcionarios y por consiguiente vamos a 

escuchar las intervenciones de los distintos concejales y concejales.  

Tiene el uso de la palabra, el concejal Juan Carlos Fiallo.  

Concejal Mgs. Juan Carlos Fiallo: Gracias, señor Alcalde, según los informes, veo que 

no ha pasado mucho en Quito. Sin embargo, toda la estructura social, económica y 

política del Ecuador está montada sobre la desigualdad, desde los inicios de la república.  

Y esa desigualdad se extiende en el tiempo por factores concretos, esta se afirma y se 

entiende en los procesos culturales y simbólicos como el racismo, la concentración del 

poder, la distribución asimétrica de  recursos y de la riqueza, es por esto que el poder se 

construye y se reproduce por medio de las jerarquías sociales, privilegios de las élites, 

barrera de rechazo a los trabajadores en general, ya se les incluye a los campesinos, a los 

montubios, a los afros ecuatorianos, a los indígenas, a los obreros y a los trabajadores 

autónomos en general.  

En resumen, la raza, la clase social, los ecuatorianos de bien y la democracia liberal es 

todo lo que ha hecho que este país se concentre en esa desigualdad.  Esta desigualdad, 

exclusión es la que se expresa con rebeldía en esta protesta, es en realidad una 

construcción social de las clases más afectadas que evidencian estas contradicciones.  

Las autoridades que defienden esta estructura tratan con desprecio esta protesta e 

incluso algunos ciudadanos mal informados; pues solo disponen de la visión oficial, son 

bombardeados día y noche por los noticieros que construyen una realidad paralela, 

entonces se les trata de indios vagos, delincuentes, violentos, irracionales. La fuerza del 

poder solamente afirma estas desigualdades y las protege, incluso con leyes; que, en el 
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caso específico, usa la progresión de ella para reprimir cualquier intento de cambio de 

sus privilegios.  

El Estado de Excepción solamente afirmó esta desigualdad y le puso nombre, seguridad. 

El Estado de Excepción lo que hizo en la práctica fue preservar estos privilegios y 

fortalecer las relaciones precarias, pobreza, exclusión, porque no tiene la capacidad de 

argumentar para dar solución a esta realidad, sino la descalifica, narcoterrorismo, 

delincuentes violentos, etc.  

Si mal no recuerdo quien tildó de narco generales fue la embajada de Estados Unidos y 

la última vez que se le vio con vida a Don Naza fue en el Ministerio de Defensa. ¿De 

cuándo acá el movimiento indígena es una amenaza para la sociedad?, ¿Peor criminales? 

Es cierto que Quito es de los quiteños, pero también es la capital de la República, por 

tanto, pertenece a todos los ecuatorianos. Usted, señor Alcalde, no es un el Alcalde de 

una élite minoritaria, sino de todos los quiteños y esto representa las diferentes clases 

sociales que existen aquí. La ceguera de este gobierno y con todas las consideraciones y 

respeto, señor Alcalde, la suya también es que no ven la desesperación de los más 

humildes, comprenda, este es un levantamiento de todos los sectores del pueblo 

ecuatoriano, obreros, campesinos, estudiantes, transportistas, médicos, enfermeras, 

docentes, etc. No solo de los indígenas, es contra el modelo que está implementando el 

señor Lasso y los pocos cercanos para beneficiar a su grupo económico, por eso, el pueblo 

ecuatoriano le ha dicho basta. Basta todo el deterioro, inoperancia, indolencia e 

incapacidad para solucionar los problemas ciudadanos por parte del Gobierno Nacional. 

No sirven ni asesores ni ministros, y como un consejo, señor Alcalde, también usted 

debería pensar en cambiar su equipo de trabajo para que sea eficiente.  

El poder tiene sus límites y eso es lo que está ejerciendo el pueblo ecuatoriano, ejerciendo 

su derecho a la protesta, resistencia contra un gobierno que se olvidó de satisfacer las 

necesidades más urgentes del pueblo ecuatoriano y solo se dedicó a gobernar para sus 

grupos financieros e intereses de las elites económicas.  Igual y con mucho dolor tengo 

que decirle igual que como pasa en el Municipio del Distrito Metropolitano de Quito.  

No tiene un plan específico, sus cercanos a él viven en otra realidad, no tiene la menor 

idea de lo que hay que hacer, no conoce el país y sus contradicciones. Hagamos un 

recuento de por qué la protesta el pueblo ecuatoriano, no existe un plan nacional de 

seguridad, las personas privadas de la libertad que se encuentran en las cárceles han 

sufrido el peor escenario de muerte, es una masacre producto de sus acciones erradas y 

sin que exista un plan integral para tratar de resolver el problema y garantizar 

condiciones dignas para esas personas.  

No hay medicinas, es cruel este Gobierno, porque ha dejado en el abandono a las 

personas que sufren enfermedades catastróficas.  
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Los hospitales no tienen recursos para implementar sus servicios de salud, las máquinas, 

luces y equipamiento no funcionan, porque no posee dinero ni recursos varios.  

No ha cumplido con sus promesas de campaña, y eso que dijo que arreglaba este país en 

cien minutos, ojalá no le dé la vuelta a la Virgen del Panecillo para cumplir con alguna 

promesa de campaña. A lo mucho inauguró un poste y entregó algunos conos de 

seguridad, ¡ah cierto! me olvidaba de una impresora que dio por ahí.  

No ha cumplido con garantizar los precios de sustentación a los productos del agro, 

sobre todo en la costa.   

Bajo el presupuesto de salud y educación.  

Quiere privatizar un banco rentable y deseo de lo más profundo que no estén pensando 

comprar el mismo, por medio de una empresa vinculada o relacionada.  

No hay material ni para cédulas de identidad ni licencias.  

Dice que va a comprar aviones, carros blindados, etc. Claro nadie sabe cuándo ni cómo 

lo va a repartir. No le entiendo, además, quiere comprar aviones y; sin embargo, quiere 

vender uno, el presidencial que solo se vuelve así cuando lo usa el primer mandatario, 

si no le gusta el modelo, regale a la fuerza pública, así se evita comprar por lo menos 

uno.  

Militarizó la Asamblea Nacional antes del tratamiento del estado de excepción y el 

análisis del mismo, igual que cualquier otra dictadura. Se tomó la Casa del Cultura 

Ecuatoriana y, además ahí el fiscal inmediatamente actuó el fiscal ante una denuncia 

anónima y otorgó permiso para que busque material “velico”, con v y sin tilde, llevado 

por unos venezolanos y ecuatorianos a las bodegas de la Casa de la Cultura, después de 

haber dado eso al grupo de los indígenas que vinieron acá, bombardeó y les sacó de ahí 

con una fuerza de despliegue de una violencia incitada.  

Las carreteras de todo el país están destruidas, igual que las calles de Quito. Dice que 

quiere incrementar 30.000 policías más para guardar la seguridad de los ecuatorianos, 

solo eso permite dotar de seguridad al país, además ¿Necesitará un asesor que le diga 

que necesita ingresos permanentes, para poder hacer un gasto permanente?, este largo 

etcétera es que el pueblo ecuatoriano está protestando, pero dice el acuerdo con el Fondo 

Monetario Internacional sobre el desarrollo del país.  

Tiene un petróleo con precios altísimos, y ni siquiera paga las deudas a los GAD, así 

quiere que se invierta en seguridad. No incrementa las asignaciones de ley a los 

Municipios por los mayores ingresos del petróleo.  
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Todo esto es lo que hace que el pueblo ecuatoriano se levante, los servicios están 

deteriorados, entonces yo no entiendo cómo es que no se entiende que la gente sale a 

protestar.  

Señor Alcalde, porque se apoya y alinea a un gobierno de estas características.  

Las élites económicas de este país están felices con este gobierno que prioriza sus interés 

y negocios, que usan del Estado para su beneficio. Pregunta directa señor Alcalde, ¿usted 

ejerce su cargo para beneficiar estos grupos económicos o desea servir a todos los 

habitantes de Quito?  

El estado de excepción protegió intereses de unos pocos, pero por más que traten de 

acallar la protesta del pueblo, mantener la exclusión, la desigualdad este tiene el derecho 

de hacerlo y decir a sus gobernantes ya basta.  

Yo le pido un favor con las consideraciones que le tengo a usted, no se manche las manos 

de sangre, el pueblo de Quito no lo van a perdonar a usted o al señor Lasso, la ciudad 

de Quito y el país en general han quedado fracturados, hay dos posiciones contrarias, el 

odio va a seguir ahondando. Mientras unos vitoreaban, a policía y el ejército por la 

represión hecha a los que buscan una mejor calidad de vida otros se encontraban ser 

oídos por un gobierno insensible, sordo e inútil.  

Debemos trabajar en la búsqueda de un solo país, un solo Ecuador. Las voces contrarias 

deben ser escuchadas, todos nos necesitamos, basta de persecución y de aplicar a la 

justicia como elemento de destrucción política, no confronten, dialoguen, eso es lo que 

pide el pueblo ecuatoriano, ser atendido en sus justas aspiraciones. 

La gente no tiene qué comer, no tiene trabajo, no hay salud, no hay educación, no hay 

servicios, el diálogo debe comprometer a las partes para buscar soluciones, no dejemos 

que escale la violencia, eso nos hace daño a todos. Lo que se pide es que sean concretos, 

que sean escuchados y que se den las soluciones factibles, eso se llama dialogar, estar 

entre dos puntos que pueden contarios y llegar a concesos.  

Señor Alcalde apóyese también en este Concejo para escuchar otras voces, otras voces y 

propuestas, además, somos representantes de diversos grupos sociales, no tenga una 

sola línea de pensamiento que le permita llevar a usted al Municipio de Quito para 

solucionar los problemas.  

Lo que necesitamos ahora es escucharnos, Quito y el Ecuador nos necesita a todos, 

debemos entrar a francos diálogos que posiblemente pueden tener dos posiciones que 

en un momento determinado sean radicalmente opuestos, pero de eso se trata el diálogo 

de buscar soluciones, de vernos entre nosotros nuevamente como ecuatorianos con esas 

diferencias, esas diferencias son las que nos permiten avanzar.  
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Bajemos el odio, no sigamos en una persecución a un partido político, porque todo es 

culpa del Correismo y de la Revolución ciudadana, pero nadie se culpa de todas las 

acciones que ha hecho precisamente este gobierno con sus medias neo liberales. De qué 

sirve tener dinero si el pueblo se muere de hambre. Solamente eso señor Alcalde.  

Dr. Santiago Guarderas Izquierdo, Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito: 

Gracias señor concejal Juan Carlos Fiallo.  

Tiene el uso de la palabra, el señor concejal Luis Robles.  

Concejal Sr. Luis Robles: Muchas gracias por la oportunidad de participar en esta sesión 

de Concejo extraordinaria, de hoy domingo cuando son las cinco y cuarenta y un 

minutos, agradezco la palabra, pero sobre todo, porque me debo a una sociedad a la que 

me siento excluido, pero antes de empezar por ello quiero solidarizarme con todas las 

familias que sus hijos perdieron la vida, cinco de hijos de nuestras familias, cinco hijos 

de nuestra ciudad, de nuestro país están muertos mi más sentido pésame, y solidaridad 

para ellos. También para las 160 familias que tienen a sus hijos en los hospitales, que 

están heridos, están con sangre en su cuerpo, lacerados, mi solidaridad con ellos en su 

lecho de dolor en cada uno de los hospitales donde se encuentran. 

También con las familias que están movilizadas el día de hoy en la ciudad de Quito, que 

están en un lugar no apto ni siquiera para descansar, peor para protestar, es un lugar 

muy áspero, no esperábamos que nos reciban así, en esta ciudad con tanta crueldad y 

frialdad.  

Con las familias que también no pudieron realizar sus actividades cotidianas, sus 

actividades que les permiten vivir el día a día, que hacen su trabajo diario y que de ahí 

comen, que por todo lo que vive el país no pudieron hacerlo. 

También con los señores policías que salen a prestar sus servicios, pero que por 

mandatos más altos exponen su vida y ponen también su sangre para defender un 

Estado tan inequitativo.  

Con lo que está ocurriendo nadie puede estar contento con lo que ha pasado estos catorce 

días, nadie puede estar congraciándose. En estos catorce días nuestro país nuestra 

ciudad ha derramado sangre mucho más que en otras ocasiones y con más violencia, 

preocupado estoy yo, porque soy uno de los pueblerinos de una parroquia rural del 

cantón Montufar, de la ciudad San Gabriel del Carchi, de allá vengo. Vine a los diez años, 

y cuarenta años de vivir acá veo como mis paisanos siguen cada vez con más 

preocupaciones y eso nos hace tener preocupaciones más profundas, porque una 

sociedad lejos de ver las necesidades que tiene un campesino, lejos de ver las necesidades 

que tiene el productor que nos da de comer y poner los alimentos en la mesa, lejos de 

ver esa necesidad, no reconoce las justas causas por las que luchamos y tratamos de salir 
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adelante, y al contrario de estigmatiza con fuerza, se le pone alta carga racista, una alta 

carga clasista, se profundiza la brecha que hay entre ricos y pobres, una brecha que en 

vez de irse cerrando se va abriendo con mayor dolor, con mayor profundidad, a eso 

vinimos a la capital.  

Desde los años setenta, está Luis Robles, y desde ahí lo único que veo y constato y ahora 

que tengo la palabra la voz de mis paisanos, de mis coterráneos, veo que no avanzamos 

en estos cincuenta años, no avanzamos a reconocer que venimos a la ciudad no, porque 

queramos interrumpirles sus comodidades, sus egos, sus muy buenos vivires que tienen 

acá, sus muy buenas formas, que el dinero lo permite, que las comodidades y los avances 

científicos, tecnológicos, urbanísticos de planificación y todo eso permite, pero 

lamentablemente lo que tenemos es un campo que nos obliga venir para acá, un campo 

que cuando se vive de peón, en mi tiempo a los diez años ya fui peón y me pagaban 

treinta sucres, con treinta sucres salía y se acababa con una libra de azúcar, esos eran los 

treinta sucres de ese tiempo, y por supuesto no había como quedarse en el campo, mi 

papá y mi mamá decidieron traernos acá a la ciudad, aquí el estudio en la nocturna, no 

es que vine acá y la ciudad nos recibe con educación para todos.   

Dejamos el campo y venir a seguir estudiando en el estudio nocturno, desde ahí solo 

quiero narrar estos cincuenta años últimos, el campo se sigue deteriorando, los que 

venimos la ciudad a quedarnos seguimos siendo excluidos, los que ahora nos visitaban 

y están con nosotros no es de gana. 

El campo cada vez su capa fértil es más delgada, el suelo necesita de más abono para 

producir de mayores condiciones climáticas, en estas últimas cinco décadas el clima ha 

variado y no es difícil comprobarlo, aquí en Quito en pleno julio, finales de junio y 

todavía tenemos lluvias. El año pasado fue igual estos cambios climáticos nos afectan, la 

capa de suelo se hace más delgada.  

Los cambios climáticos hacen que la cosecha no sea buena, eso nos da los últimos dos 

años grades deudas, grandes formas de producir las hay, pero significa endeudarse, 

significa pedir un préstamo en la entidad bancaria y cuando el clima no es favorable, 

demasiada agua, el grano no madura y el sol no avanza a penetrar las capas y por lo 

tanto no tenemos cosecha. Un maíz que se invirtió en unas tres hectáreas, se invierte 

$2.000 dólares más o menos en la producción desde la siembra para que crezca, y esa 

siembra cuando se le cosecha de quince choclos uno sale bueno, eso significa que hemos 

tenido máximo $200 dólares de cosecha. Ese es el problema serio que está ocurriendo en 

el campo, no es que no se le trabaja, no es que no se sabe que está pasando, es cambio 

climático y mayor inversión para poder hacer producir este suelo que cada vez es más 

seco, no es infértil y plagas de controlar, eso hace que el campesino deje el campo y se 

venga a vivir acá. O venga estos tiempos como está viniendo a pedir ayuda, un año que 

nos perdonen los intereses y pagar el capital, o lo que dice los diez pliegos de petición 
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de la CONAIE, eso es lo que dice. No hemos tenido buenas cosechas, tenemos deudas, 

espérennos para poderles pagar, no regalen, esperen una buena cosecha por lo menos. 

Yo me voy y digo como es que los grandes países capitalistas como Estados Unidos, 

¿Qué hacen para su agricultura?  y ahí encuentro una gran diferencia, el agricultor de 

Estados Unidos es el mimado del gobierno, el mimado que, si pierde, pierde el Estado 

no el agricultor. Cuando se cosecha gana el agricultor estadunidense que es el mimado, 

y acá queremos poner políticas neoliberales, pero nos olvidamos de la base, donde está 

la alimentación decimos si gana, gana el intermediario, pero si pierde, pierde el 

agricultor y me voy por el intermediario. Es más fácil que un intermediario cambie de 

camión, que un agricultor compre otra carretilla para poder seguir produciendo.  

Esas formas que como ciudad si nos correspondería hacer mercados más directos, donde 

pueda el agricultor traer los productos y venderlos para que tenga una mejor ganancia. 

Por ahí entonces las inequidades de fondo, no es que estamos hablando de que queremos 

desbaratar basureros, queremos ensuciar la ciudad, quitar el orden y queremos 

desbloquear la ciudad, no, queremos igualdad y que esas políticas vengan completas, 

políticas neoliberales que apoyen y digan como Estado Unidos, que apoyen al agricultor. 

Si traemos la receta, traigámosla completa, no solo la receta, como hace cien años la 

plutocracia pocos banqueros dirigiendo al país y ahora tenemos lo mismo, la plutocracia 

pocos banqueros dirigiendo al país. Eso ya se vivió hace cien años acá, hubo cruces sobre 

el agua, el 15 de noviembre nefasto, acá hubo la noche del viernes para el sábado nefasta, 

donde pensábamos que nos habían prestado la Casa de la Cultura y enseguida vinieron 

la represión, y botan bombas lacrimógenas desde el helicóptero.  

Simplemente agradecer la palabra… 

Dr. Santiago Guarderas Izquierdo, Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito: Tiene 

el uso de la palabra, la concejala Paulina Izurieta. 

Concejala Sra. Paulina Izurieta:  Buenas tardes Alcalde, compañeros concejales y 

concejalas, vecinos y vecinas, compañeros de las organizaciones que hoy están en la 

ciudad. Mi fraterno y afectuoso saludo, mi solidaridad por nuestros hermanos caídos, a 

todos nuestros hermanos de la Universidad Central, a las familias y a la familia de Henry 

Quezada, hermano rockero, amigo, mi más sentido. A los miembros del orden afectados, 

heridos y a sus familias.  

Alcalde usted ha usado mucho la palabra diálogo, espero respete nuestras opiniones y 

no se nos corte el micrófono como ocasiones anteriores.  

Empiezo con un análisis cronológico, el 13 de junio inicio el paro nacional, usted desde 

ese momento realizó acciones personales, sin tomar en cuenta al Concejo Metropolitano, 
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por lo tanto, hay que tomar en cuenta que todas esas acciones son estrictamente su 

responsabilidad.  

Se solicitó por medio de dos oficios se nos convoque a sesionar para tratar la conmoción 

que vive la ciudad, ha pasado doce días y, sin embargo, tratamos uno de los puntos, yo 

solicité cuatro y en especial el Plan de Inclusión Social y de Patronato frente a la tensión 

de los nueve grupos de atención prioritaria, porque Alcalde, los pueblos y 

nacionalidades vienen con sus hijos, con sus ancianos y mujeres, por lo tanto, era 

necesario tomar medidas para atender a esos grupos de atención prioritario.  

Usted manifestó en una de las redes del Municipio que iba a colocar a disposición del 

gobierno seis mil efectivos municipales, yo me preguntaba bajo qué criterio legal se hizo 

este particular, cuando nuestros funcionarios con Código de Trabajo, así como de LOSEP 

no tienen la capacitación ni la competencia específica para poder entrar a controlar e 

intervenir en manifestaciones. Muchas veces yo le he mencionado en el Concejo, que 

esas personas apenas tienen un seguro de vida de $8.000 dólares. 

Así también Alcalde usted ha mencionado en redes que los contingentes de maquinaria 

de limpieza están al 100%, entiéndase que retroexcavadoras, orugas, gallinetas, 

volquetas, sin embargo, hace un mes el Gerente y muchos funcionarios han mencionado 

que no tienen repuestos, ni presupuesto de abastecimiento de combustible. Nos acaba 

de justificar la señora Secretaria que ha habido apoyo de privados, sería bueno que este 

Concejo conozca los convenios, acuerdos entre públicos y privados con los que se dan 

estos sustentos legales, y que esa rapidez esa operatividad se mantenga presente en el 

proceso de la obra pública actual.  

Así también la Secretaria de Seguridad y Empresa de Seguridad nos ha mostrado un 

video muy interesante en donde ellos entregan cajas de alimentos a funcionarios de las 

Fuerzas Armadas y Militares. Yo quisiera pedirle que se justifique la forma técnica y 

jurídica cómo se destinó esta dotación alimenticia a policías y militares, cuando ellos no 

son funcionarios municipales.  

Estos funcionarios en mención tienen su dotación denominada “Rancho”, estricta 

responsabilidad del Ministerio del Interior, y si esto fue una donación, las actas de 

entrega dicha de donación las actas de entrega de dicha donación y firmas de convenios 

para privados, ya que esto la empresa privada lo devenga en sus impuestos como 

responsabilidad social a grupos de atención prioritaria.  Lo que también me asalta esa 

duda es la Policía y las Fuerzas Armadas, ¿un grupo de atención prioritaria?, me gustaría 

también que eso me justifiquen.  

Explicar la militarización del Concejo Metropolitano, así como del Centro Cultural 

Metropolitano, ¿por qué se tomó esa decisión antes del estado de excepción? Existe la 

noticia crímenes que no voy a ampliar, ya la señora Gerente de EMGIRS nos explicará 



 

Acta de la sesión No. 229, Extraordinaria   Página 59 de 93 

 

con informa más detallado, por lo tanto, no lo voy a tomar en este momento. Sin 

embargo, quisiera pedirle a EMASEO que cuando hice yo la fiscalización in situ, se 

encontraron ciertos contenedores azules en buen estado, se podrían utilizar estos 

contenedores para poder reemplazar los afectados de forma temporal, así también 

muchos funcionarios se han comunicado conmigo respecto al tema de equipamiento, 

por favor a tener el equipamiento de nuestros soldados azules.    

Finalmente, Alcalde en una entrevista en Notimundo el viernes pasado, usted manifestó 

que el setenta por ciento de los quiteños están en contra de las manifestaciones y el 

cincuenta por ciento a favor. Le hago una reflexión matemática, esto suma 120 por ciento 

aquí hay un error.  

Mi reflexión final y tal vez la más fuerte, con el manejo de su comunicación Alcalde, 

polarizó la ciudad dividiéndola en quiteños de bien versus la buena gente que vive en 

Quito. Usted propuso un cacerolazo. ¿Yo le pregunto Alcalde, usted alguna vez ha visto 

una olla vacía en su hogar, producto del alto costo de la vida? El cacerolazo nace de la 

protesta popular y en este Concejo les aterra la palabra popular.  

Quito es el templo del pueblo Quitu Cara, duele que un grupo de personas que, con su 

justo derecho a levantar la voz, pero resguardas por la Policía Nacional, por Agentes 

Metropolitano y por AMT, se tomen la atribución de decir lárguense indios tales cuales, 

longos alzados dejen de trabajar, dejen a trabajar a los demás, eso es racismo puro. Yo 

quiero decirles en este Concejo que ese dolor, y lo hago público también lo he sentido 

yo.  

En estos días circula un video en donde se toma mi nombre y se dice que la persona que 

dice que va a incendiar algo, porque no dice ni siquiera Quito soy yo. Pero para que 

tengan claridad en las cosas que pasan, mi hijo ayer tuvo una crisis nerviosa, porque vio 

un mensaje que lo aterró y ese mensaje decía, vamos a incendiarte india y vamos a 

asesinar toda tu familia. Ese mismo dolor debieron haber sentido cientos de niños que 

vinieron a Quito y que se toparon con una ciudad odiadora y racista.  

Varios actores políticos que aspiran la Alcaldía y algunos concejales de este Concejo 

promueven estas conductas en la Tribuna llamada los Shyris. Hagan memoria 

compañeros hace un menos de un mes, en un acto no menos clientelar, abrazaban y 

festejaban a los estibadores que son de pueblos y nacionalidades, en una Ordenanza 

bailando con el poncho y tomándose las fotos. El pueblo tiene memoria Alcalde, el 

pueblo tiene memoria. Concejales y concejalas la ciudad necesita unidad, diálogo, pero 

no con discriminación. Aquí todos tenemos sangre indígena, aquí nadie es sangre azul. 

Aquí todos somos herederos del pueblo Quitu Cara, Shyris, Panzaleo, Cayangui, 

Puruha, todos somos cobre, todos somos semilla y vamos a germinar. 
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Ya que se habla de diálogo Alcalde, yo le tomo la palabra, coloque en el orden del día, 

las propuestas legislativas de las concejalas y concejales, que tal vez no nos reunimos con 

usted, a puerta cerrada, pero son buenas propuestas. Existe la propuesta de los CMIS, 

existe la propuesta de la primera infancia y, sin embargo, están reposando, ya no digo 

donde, no quiero ser grosera.  

Ojalá que este diálogo no sea solo discurso, Quito necesita paz para poder trabajar, Quito 

necesita que podamos sentarnos en un diálogo humano, sensible y cariñoso, porque a la 

final las corrientes ideológicas que tiene este Concejo también tienen que ser escuchadas.  

Sabemos que hay 14 concejales que se van por encima de nosotros, a ellos también les 

voy a pedir compañeros, bajen un poco la guardia, luchemos por esta ciudad, luchemos 

por nuestros hermanos también que necesitan, nuestros hermanos indígenas, nuestros 

grupos de atención prioritaria necesitan un Concejo más sano mentalmente.  

Pedirle Alcalde que se le dé espacio a la veeduría de Metro, porque ya se ingresaron las 

propuestas, que ellos también participen en la veeduría.  

Yo jamás estaré a favor de la violencia, venga de donde venga. Alcalde, resultados 

demos resultados a esta ciudad que pide a gritos liderazgo, para eso nos han escogido. 

Esto no es un espacio de ustedes los ricos, nosotros, los pobres, de ustedes del norte, 

ustedes los del sur. Yo soy sureña, bien sureña. Pero quiero decirte a ti concejal que vives 

en el norte o que vives en las parroquias y que tu vida de pronto es un poquito mejor 

que la mía, decirte lucha también por aquellos que en algún momento les vas a pedir el 

voto y lo mismo usted Alcalde… 

Finalmente pedirles a todos, reflexión, sensibilidad, empatía y así como nos hemos 

volcado para poder limpiar esta ciudad, también abracemos a nuestros hermanos que 

visitan la capital, porque la capital es de todos los ecuatorianos. Hasta ahí mi 

intervención Alcalde, gracias por la palabra.  

Dr. Santiago Guarderas Izquierdo, Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito: Tiene 

el uso de la palabra, la Vicealcaldesa Gissela Chalá. 

Concejala Sra. Gissela Chalá:  Gracias, buenas tardes, nuevamente como presidenta de 

la Comisión de Igualdad, Género e Inclusión Social, pero, sobre todo, como una mujer 

perteneciente a los grupos de atención prioritaria, en esta ocasión no puedo dejar de 

expresar mi dolor, mi tristeza, no personal, sino en quienes tengo el encargo de ser su 

voz en estos momentos. Más de quinientos años que se han naturalizado estas prácticas 

y creo al hablar de racismo no es una palabra que se debe simplemente repetir, creo que 

es necesario que se pueda conceptualizar, analizar para poder comprender y erradicarla.  
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El racismo que hemos visto en estos días, porque sí hay varias crisis que están desde más 

de trece días, pero son conflictos que en estos momentos se han vuelto latentes, porque 

no son nuevos, porque para quienes somos parte y sobre todo para los pueblos y 

nacionalidades, sin duda esta es una problemática que se ha agudizado en este último 

tiempo. El racismo, que no solo es verbal, el racismo, que también puede ser político, 

cultural, social, que es una construcción de una sociedad. Que se ha repetido mil veces 

esta palabra, pero que es necesario que se comprenda que es una constante social, una 

actitud, una acción de rechazo y marginación, hay quienes en teoría somos diferentes.  

Este racismo, que es estructural y tristemente lo hemos visto en su más dura faceta, el 

racismo institucional, que está sustentado desde la colonialidad del poder, que segrega, 

que descalifica, que deslegitima luchas, que deslegitima voces y que mata y denigra, no 

solo para quien lo recibe, sino también para quien lo entrega.  

Hemos escuchado en esta tarde que se han hecho grandes esfuerzos para cuidar la 

infraestructura de la ciudad, ojalá hubiésemos escuchado también los grandes esfuerzos 

que se han hecho para cuidar las vidas de la ciudad y no solo de los quiteños, sino de 

quienes habitamos en la ciudad. Ya algunas voces que me antecedieron lo habían 

caracterizado, esta que es la capital, esta capital y quienes han llegado al ser el centro del 

poder político desde la legitimidad.  

De ninguna manera estoy abalizando las violencias, porque aquí han sido sin 

incontables, las vulneraciones de derechos constantes en este Quito, que es la capital de 

la República del Ecuador, en este Quito que forma parte de la coalición de las ciudades 

contra el racismo y la discriminación racial, que no hace mucho tenía la presidencia, en 

este Quito Alcalde que hace tres meses firmamos, suscribirnos usted como la máxima 

autoridad de la misma, un acuerdo para que Quito sea libre de racismo, discriminación 

y todas las formas conexas de intolerancia.  

Este instrumento que no eran voluntades, ni lluvias de ideas, sino más bien el contenido 

y se fundamenta en acciones locales, porque recoge normativa local de Quito, pero que 

también recoge la Constitución y lo que hoy hemos visto también ha sido 

inconstitucional, ha desconocido el primer artículo de la Constitución, que el Estado es 

constitucional de derechos, intercultural, multiétnico un estado libre, eso no está 

pasando.  

En este acuerdo que definitivamente como decía reconoce la normativa local, nacional y 

hasta internacional en una serie de acuerdos suscritos por el Ecuador, en donde había 

seis artículos, pero me referiré al primero y al tercero, que creo que son oportunos. La 

erradicación de todas las formas de violencia y discriminación, racismo y xenofobia, por 

lo que es necesario indagar y evaluar a profundidad las fuentes estructurales de su 

reproducción, que permitan políticas públicas eficaces para mitigar las causas que 

afectan y generan en el ámbito, laboral, educativo, político y social. En el artículo tercero, 
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la adopción y ejecución de medidas tendientes a desterrar todas las manifestaciones, 

todas, todas las manifestaciones de discriminación, racismo, xenofobia y todas las otras 

fobias incluidas la aporofobia, que no es otra cosa que medio a los pobres, exige 

compromiso y esfuerzos compartidos, conjuntos por los actores públicos, pero también 

de la sociedad.  

En estos momentos nos enfrentamos y no será la última, porque Quito es la capital, nos 

encontraremos de manera recurrente y me refiero a lo largo de todo a la historia, 

mientras vivimos. Esto ha pasado y estábamos hace un mes más o menos 

conmemorando el Bicentenario y lo seguimos haciendo, pero se reconocía estas luchas, 

se reconocía lo que ahora estamos tratando de deslegitimar.  

Y me preocupa tanto la niñez, conectaron los niños, no solo en los niños que tienen que 

escuchar cómo de manera cruel y desgarradora, el odio se transforma en racismo en 

deslegitimación, pero ¿se han puesto a pensar en los otros niños que miran a sus padres 

como legitiman estas prácticas llenas de odio?  

Qué estamos construyendo y de ninguna manera quiero con esto romantizar, quiero ir 

avanzando, se necesitan diálogos, pero diálogos que no sean nada más por cumplir 

diálogos estructurales, porque la construcción de la paz de la que hoy tanto se habla no 

puede ser coyuntural, la paz tiene que construirse de manera estructural, y no es 

callando voces, no se puede hablar de paz sin tener elementos que sustenten su 

construcción. Dentro de ellas, está en reconocer, el reconocer la interculturalidad y no 

para esa interculturalidad funcional, en que nada más somos tomados como un eslabón 

más de la cadena de producción o de los medios de producción, sino más bien que se 

reconoce la humanidad de los otros. Reconocer las diferencias, reconocer la diversidad, 

ese reconocimiento de que todos nos necesitamos.  

No se puede hablar de paz si no hay justicia social, no se puede hablar de paz si no hay 

un buen vivir, y la ciudad tiene varios compromisos para hacerlo, esta interculturalidad 

que tiene que pasar más allá de una relación que tiene que ser una construcción y que 

hay que reparar los derechos históricamente vulnerados, pero a quién ha sido víctimas 

de ellos. Es necesario rechazar las violencias, sí, es fundamental, pero también 

rechazamos la intolerancia, rechacemos el racismo estructural institucional, este racismo 

que está entre comillas amparado por una supuesta libertad de expresión, que no hace 

otra cosa que menos cavar y dañar la vida.  

También rechazamos el machismo, rechazamos la discriminación, vamos hacia un 

acuerdo social que la ciudad debe ser su garante, un acuerdo social para todas y todos, 

desde lo más elemental las voluntades, pero de las voluntades que se transforman en 

políticas públicas, que se transforman en inversión, que se transformen, porque desde la 

diferencia también se puede construir, desde la diferencia cultural, étnica, política 

también se puede construir. 
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Creo que importante que se incluyan están agendas con esta dinámica nueva, ser 

interseccionales donde junte la etnia, la clase, el género, la intergeneracionalidad, no 

basta con decir no soy racista, hay que ser antirracista, porque el racismo es también 

señores como la pandemia mata y hay varias formas de morir.  

No me podía quedar callada con esto y creo que es importante que avancemos hacia una 

desnaturalización de estas prácticas, creo que es importante que también vayamos 

viendo cómo construimos y humanizamos la política.  

Esto no será un discurso más, sino más bien la necesidad, no de sensibilizar; sino de 

reflexionar, hay que repensar, hay que replantear una sociedad que incluya no en una 

foto, que incluya con políticas públicas, que generan diálogos, pero como una 

herramienta para generar escucha activa. No podemos cerrarnos los ojos y hay que 

reconocer que hay acciones que no son que representan a la totalidad. 

Alcalde ese acuerdo que se firmó no puede quedar en una declarativa más, recuerdo con 

claridad sus palabras en su discurso, vamos a trabajar, pues le queremos tomar la 

palabra no para mí, no para Gissela Chalá, para esos pueblos, para la mayoría de la gente, 

porque, así como se piensa exactamente, la mayoría de la gente necesita que se tomen 

estas decisiones.  

Además, cierro con esto, me he permitido enviarle un documento en el cual no solo le 

hago acuerdo de este, le hago un recuerdo de esta suscripción, sino también le 

solicitamos que se ponga en práctica aquella herramienta que se tiene de manera 

internacional, que es una iniciativa la Cruz Roja, en la cual se platea la aplicación del 

manual esfera para disminuir el riego social. Tenemos un sistema de protección de 

derechos, ¿Cómo se está activando? ¿Cómo se está brindando atención?, niños, niñas, 

mujeres y adultos mayores, personas con discapacidad, en el corredor que usted ha 

plateado, en el corredor humanitario, debería constar este manual, pero lo más 

importante, humanidad.  

Eso Alcalde, hasta ahí mi intervención y esperemos que vayamos hacia esa paz con 

justicia social y el buen vivir. Gracias.  

Dr. Santiago Guarderas Izquierdo, Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito: Tiene 

el uso de la palabra, el concejal Luis Reina.  

Concejal Luis Reina: Buenas tardes con todos y a todas, ojalá nunca destruyésemos nada 

de lo que producimos. Las guerras destruyen y la humanidad hace guerras. 

Pero bueno, las calles y los bienes se limpian, se reparan, pero las vidas que se pierden, 

imposible. Yo me pregunto. ¿Para qué estamos en esta sesión?, ¿Para qué estamos aquí? 

Y ojalá no sea solo para decir cuántas máquinas se han movido como se pretendió hacer, 
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ojalá sea para preocuparnos por lo que pasa con esta sociedad. ¿Qué es lo que está 

pasando con esta sociedad?, esta sociedad que desde la autoridad se invita y se exacerba 

la xenofobia, el racismo, se estigmatiza con mucha facilidad, se lo ve al otro como 

vándalo, como violento.  

Ayer miraba un spot publicitario y usted decía de viva voz, a la violencia y a los vándalos 

los hemos enfrentado con estrategia, qué manera de estigmatizar. Se tilda de cualquier 

cosa a quien reclama por sus derechos, lejos de reconocer sus justas causas, los tildan y 

los estigmatizan. Si seguimos así le aseguro se sabe cómo empieza, pero no sabemos 

cómo se termina.  

Mi solidaridad con todo el pueblo ecuatoriano, con todos los quiteños más aún con los 

asesinados y hay asesinados quiteños, hay asesinados de la parroquia de Guayllabamba, 

no son fallecidos, son asesinados y por el Estado y por los que tienen el poder de las 

armas. Y a la gente indefensa lo acorralan, hay pérdidas de vidas. ¿De qué de qué lado?, 

del lado del pueblo. Existe una pérdida de vida de parte de la fuerza pública, no, mi 

solidaridad también con los heridos, ahí si hay de lado y lado. Mi solidaridad con todos 

los afectados con estas movilizaciones. 

Creo que nadie está feliz con lo que ha pasado estos días de paro nacional, pero también 

nadie debiera estar feliz con los afectados, con la política neoliberal, la desnutrición 

infantil, impedirle a la juventud, a la niñez crecer ¿no es un acto criminal? 

El que lo asesinen, lo asalten en los barrios y en las calles por falta de seguridad, ¿No es 

un acto también criminal?, también hay que solidarizarnos con ellos.  

No se trata de que todos pensemos igual, se trata de aprender a respetar, se trata de 

generar las condiciones para vivir en sociedad, ¿Qué nos está pasando sociedad? ¿Qué 

está pasando con esta humanidad? Negar que vivimos una grave crisis política y 

conmoción interna, imposible. Tan es así, que, hasta el Presidente de la República para 

sustentar sus decretos, para justificar los decretos de estado de excepción, cita y habla de 

crisis política y de conmoción interna, y después quiere desaparecerles y los deroga a los 

decretos como que si nada.  

Alcalde yo también me pregunto, ¿Qué ha hecho usted para lograr que se abastezca de 

producción y de alimentos para la ciudad?, qué hizo usted para, sabiendo que se crearon 

los centros de acogida, y qué centros de paz, ¿Qué hizo usted para que le llegue también 

víveres, agua para que se recojan los desechos sólidos? ¿no sabía que allí están niños, no 

sabía que allí están bastantes ciudadanos? ¿Qué hizo usted para que por lo menos tengan 

una estadía digan en Quito? Creo que hay que respondernos eso, como fuimos 

solidarios, Quito es solidario, ¿Qué hizo usted? 



 

Acta de la sesión No. 229, Extraordinaria   Página 65 de 93 

 

Usted convocó a las cacerolas, primero desvirtúa un mecanismo de lucha, cacerola es 

olla vacía. Los que convocaron al cacerolazo, ¿Cuándo sufrieron hambre?, ¿Cuándo 

tuvieron la olla vacía y no pudieron dar de comer a sus hijos?, esto no puede ser así.  

Convocar al diálogo, invitar a la pacificación, invitar a la tolerancia, invitar a que no se 

deterioren ni las calles ni los bienes y a la vez convocar a esas movilizaciones, y hablar 

de que se enfrenta con estrategia a los vándalos, y a la violencia no es aportar, por lo 

menos a generar un clima de convivencia ciudadana.  

Quito es la capital del Ecuador, nadie debiera ser rechazado, peor exacerbar el racismo. 

Creo que es fundamental escuchar y Alcalde le solicito desde hoy, genere una sesión 

para el Concejo, ojalá fuese la sesión ordinaria. Reciba en comisión general y escuche a 

quienes defienden los derechos humanos. Genere una comisión general para que las 

universidades que dan acogida también expresen cómo pueden aportar para generar un 

clima de convivencia ciudadana.  

Alcalde ojalá generemos un espacio, usted suprimió y no realizó la sesión anterior, ¿Por 

qué?, Porque no quería que los concejales opinemos, y claro, y ahora hace una sesión 

donde los que tienen que hablar son todos los que están bajo sus órdenes, los Secretarios, 

los Gerentes, pero vamos, sigamos juntando esfuerzos. Dejemos de estigmatizar a la 

gente, seamos responsables con el momento histórico que vivimos y generemos las 

condiciones para escucharnos mutuamente.  

Ojalá la Alcaldía se ponga a disposición para generar un ambiente real de diálogo, de 

convivencia ciudadana y podamos solucionar esto, pero nadie puede negar que estamos 

bajo una grave crisis política y una conmoción y Quito como capital del Ecuador, la 

realidad es necia, la vive. Muchísimas gracias. 

Dr. Santiago Guarderas Izquierdo, Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito: Tiene 

el uso de la palabra, el concejal Eduardo del Pozo.  

Concejal Abg. Eduardo del Pozo: Gracias Alcalde, compañeros concejales.  

Hay una frase tal vez un poco trillada, pero muy necesaria en estos momentos, y es, que 

mi derecho termina, cuando comienza el derecho de los demás. La Constitución 

establece el derecho de la manifestación, del reclamo, pero evidentemente, esa 

manifestación, reclamo, rechazo a determinadas políticas tiene que ser siempre dentro 

del marco de la Constitución y respetando el derecho de los demás.  

Es entendible que una manifestación, exista protestas incluso para tratar de alcanzar 

algún beneficio social, sin duda alguna o para que se enmiende alguna política pública, 

sin duda alguna, pero esas manifestaciones y estas luchas sociales tienen que darse en el 

margen de la paz, de la tranquilidad y del derecho y respetando el derecho de los demás.  
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No puede ser bajo ninguna circunstancia que personas que pretenden alcanzar unos diez 

puntos cuando se les convoca el diálogo, dicen, aquí no queremos dialogar. Aquí vamos 

a continuar cerrando las vías y vamos a continuar agrediendo a la gente y vamos a 

continuar evitando que se llegue el oxígeno a los hospitales y vamos a continuar 

dañando las vías de los quiteños y vamos a continuar dañando los contenedores de 

basura y vamos a evitar que los ciudadanos tengan acceso al agua potable, porque eso 

es lo que también intentaron en la ciudad de Quito, lo mismo que pasó en la ciudad 

vecina de Ambato. Y eso no es una protesta legítima, ni pacífica, eso no es justamente el 

tratar de alcanzar una reivindicación social justa y necesaria, sin duda alguna, eso ya es 

actos de violencia, eso ya es atentar contra una ciudad entera, contra un Ecuador entero, 

14 días de paralización hacen muchísimo daño.  

Nos quejamos de que no hay trabajo, la paralización no lo soluciona, no se soluciona 

botando la leche de los señores agricultores y ganaderos en las calles, porque se prohíbe 

su paso. Y no se gana nada pinchando las llantas de los transportistas y no se genera más 

trabajo cuando se incineran las flores en Cayambe y Pedro Moncayo y se evita que se 

exporte, siendo la principal actividad económica de la zona que es la que genera empleo.  

Nos hablan de empatía sin duda que sí, pero también hay que tener empatía con la 

señora de la tienda de la esquina a la que le entraron asaltarle, con vandalismo entero 

producto del miedo y el caos que ha generado esta paralización a nivel nacional.  

Se pide empatía, pero qué pasa con las personas que no están manifestando, pero que 

han tenido que cerrar sus locales, y que van a tener que despedir a gente.  

Se pide empatía y qué va a pasar con las personas que se van a quedar sin empleo 

producto de estos 14 días de paralización.  

Se pide empatía y qué pasa con las personas que no tienen oxígeno ahorita en Cuenca, 

no tenían agua potable para dar beber a sus hijos y a su familia.  

Esa es la empatía que se necesita, reclamos sí, pero con tranquilidad en el margen de la 

Constitución y la ley, pero no con el abuso, no con el vandalismo, no con la agresión, esa 

no es la forma ni la vía para conseguir una reivindicación social bajo ninguna 

circunstancia. Y por eso es que se ha evidenciado justamente ese rechazo al diálogo, lo 

que ha evidenciado es que atrás de esto no está una reivindicación social.  

Atrás de esto y a esta misma hora se está discutiendo en la Asamblea Nacional la 

destitución del Presidente de República, y el señor Rafael Correa ya hablaba y pedía en 

sus redes sociales que vamos de elecciones anticipadas y que pongamos un presidente 

interino. Ese es el trasfondo del señor Iza, que manipulando a un sector que 

definitivamente tiene que ser atendido, comienza a buscar una agenda oculta de 

desestabilización democrática en el Ecuador, eso es lo que no debe suceder.  
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Gracias a Dios creo que la cordura en el Ecuador va primando y quienes hoy están en la 

cabeza están entendiendo los justos reclamos que buscan una reivindicación social, está 

muy bien y se tiene que, a través del diálogo, ir solucionando aquellos problemas 

colectivos y sociales en distintos sectores del Ecuador. Pero no a través de la fuerza, no 

a través de las instituciones, no generando una paralización que afecta a todo el Ecuador, 

eso no debe suceder, yo aplaudo que aquí en Quito haya existido una política desde el 

Municipio que haya evitado una paralización, gracias a Dios hemos tenido agua potable,  

y acciones que han evitado que esos vándalos que se camuflan como manifestantes, 

porque no son todos, aquellos infiltrados que buscan el caos que buscan la 

desestabilización, pretendieron afectar a la ciudad de Quito, menos mal, sí ha existido 

capacitación, si existido movilización de parte del Municipio, del Gobierno Nacional, de 

la policía, de los militares para evitar que ese tipo de circunstancias suceden en la capital.  

Y hay que continuar velando por el derecho de todos los ecuatorianos, de todos los 

quiteños, de absolutamente todos, no de solo una minoría, hay que velar por 

absolutamente todos.  

Hasta los derechos humanos internacionales han hecho, un llamado a la paz, un llamado 

al diálogo al señor, al señor Iza, diciéndole que acepte la convocatoria al diálogo hecha 

por el señor Presidente de la República, porque esa paralización está afectando los 

derechos humanos de las personas que no están manifestándose.  

Y eso es lo que tenemos que hacer, garantizar que los servicios en la ciudad de Quito 

continúen, pese a las paralizaciones que exista agua potable, pese a las paralizaciones 

que exista luz eléctrica, que exista el transporte público, que exista recolección de basura, 

para que no se genere crisis sociales adicionales, sino que busquemos la paz y el beneficio 

absolutamente de todos los ecuatorianos y los quiteños, no de una minoría. Gracias 

Alcalde.   

Sale de la sesión en la plataforma virtual, el concejal Sr. Francisco García, a las 18h18. 

(20 concejales).  

Dr. Santiago Guarderas Izquierdo, Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito: Tiene 

el uso de la palabra, la concejala Andrea Hidalgo.  

Concejala Ing. Andrea Hidalgo: Buenas tardes, señor Alcalde, compañeras, 

compañeros, concejales, funcionarios, ciudadanía.  

Realmente es una sesión bastante triste, donde hemos visto que estos días nuestra ciudad 

ha sufrido no solamente la manifestación legítima de quienes puede tener desacuerdos 

con las políticas que el Gobierno actual tiene frente a varios temas, sino que nuestra 

ciudad ha sido blanco de violencia.  
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Esto es algo que no se puede permitir, en ningún punto se puede permitir que nuestra 

ciudad sea parte, sufra de violencia, lo que decía Eduardo es muy cierto, el derecho de 

uno se acaba, donde empieza el derecho de otro. Y todos tenemos derecho a expresarnos, 

por supuesto, pero también tenemos derechos a trabajar, derecho a accesos públicos, 

derechos a movilizarnos libremente, y creo que es importante que el Gobierno Nacional 

cumpla con su responsabilidad de escuchar a quienes tienen en estos momentos estas 

demandas y pedidos y lo pueda resolver lo antes posible, porque nuestra ciudad no 

puede seguir viéndose afectada por estas paralizaciones y manifestaciones.  

Alcalde, yo creo que usted y la Municipalidad ha cumplido con la organización, la 

dotación de servicios, pero la Municipalidad de sus empresas en estos momentos deberá 

tomar un rol más protagónico en la defensa de nuestra ciudad, en la defensa de sus 

ciudadanos, en que se siga garantizando la dotación de servicios, en que no se paralice 

el aeropuerto. Es inaudito que la gente haya sufrido todos estos días, en muchos casos 

para que no pueda tomar vuelos, no pueda llegar a la ciudad, no podemos no solamente 

con nuestros propios ciudadanos, pero no podemos dar esa imagen, eso también 

representa ingresos económicos para la ciudad, eso también significa reactivación 

económica, generación de empleo, que es también por las razones por las cuales las 

personas también están manifestando, por la falta de empleo.  

Entonces también se debe dar garantías en ese sentido, que tengamos libre movilidad. 

Necesitamos trabajar, necesitamos paz y esa es la realidad.  

Y Quito resolvió el 26 de abril ser una ciudad de paz pongamos en práctica, este Concejo 

Metropolitano internamente, también pongamos posiciones que no suman, que no 

abonan en este momento, que lo único que genera es una situación más incómoda entre 

nosotros mismo.  

Compañeros y compañeras enfoquémonos en que nuestra ciudad pueda salir adelante, 

cada uno de nosotros proponiendo lo mejor en estos momentos, yo le llamé a usted 

Alcalde en dos ocasiones, me puse las órdenes, no una dos veces, por oficios también y 

me mantengo estoy dispuesta a ayudar siempre de manera propositiva, por mi ciudad, 

por mi gente. Nunca callaré cuando vea que algo es injusto, nunca transmitiré un 

mensaje a la ciudadanía cuando vea que existen demandas justas. Seré quien pueda 

hacerlo, pero de manera pacífica, no a la violencia, no al descontrol, no a generar más 

caos, y lo vuelvo a ser Alcalde, me pongo a las órdenes de la ciudad frente a cualquier 

plan que se tenga para mantener el control en nuestros espacios públicos, en nuestros 

espacios privados, voy a estar siempre presente proponiendo, que es lo que necesitamos 

en estos momento, propuestas que construyan y mejoren la realidad que viven cada uno 

de los ciudadanos, en nuestra ciudad que es lo que nos corresponde.  

Y exigir al gobierno, señor Presidente atienda por favor a la gente, yo no sé, vea los 

mecanismos para que se genere un diálogo, pero que nuestra ciudad deje de ser presa 
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en este momento de las acciones que en este momento está teniendo personas que no se 

están manifestando de manera pacífica, y que atentan contra la libertad e integridad de 

las personas que vivimos en esta ciudad, no se puede permitir.  

Yo Alcalde, simplemente compañeras y compañeros utilicemos este espacio que 

tenemos, que la ciudadanía nos ha permitido tener, este espacio para construir, ser 

empáticos, solidarios y demostremos con acciones, con nuestros discursos que muchas 

veces lastiman a otras personas que están aquí mismo presentes, no es el momento, 

nunca va a ser el momento para transmitir esa violencia.  

Hablaban de los niños, pues demos ejemplo a sus niños, demos ejemplo a sus jóvenes de 

que este mismo Concejo puede tener un discurso, un debate de altura, de respeto. Y que 

de manera íntegra podemos trabajar. Nos queda ya nada, y no podemos seguir peleando 

en este Concejo, por lo que nos corresponde y por lo que no nos corresponde, porque 

hay cosas que nos e deben tratar en este Concejo, le compete al gobierno. Y 

enfoquémonos en nuestra ciudad, en nuestra gente, en nuestros espacios.  

He visto tantas fotografías de cómo ha quedado nuestra ciudad, ciertos espacios 

públicos, qué tristeza, ¿Cuánto nos va a costar?, la Municipalidad no tiene dinero, 

muchas veces ni para cubrir ciertas cosas que planifican y ahora son gastos adicionales 

que tendrá incurrir la Municipalidad para recuperar estos espacios públicos, seamos 

empáticos con todo esto.  

Y Alcalde yo sí digo, en estos momentos nuestra ciudad no puede volver a caer en que 

se nos sigan cerrando todas las vías, necesitamos trabajar, queremos trabajar, quiero 

trabajar, por favor, tengamos esa firmeza, ese liderazgo para encaminar todas las 

acciones que al frente de a usted le corresponden y que permitirá que podamos recuperar 

esa paz que todos necesitamos. Gracias señor Alcalde.  

Dr. Santiago Guarderas Izquierdo, Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito: Tiene 

el uso de la palabra, la concejala Luz Elena Coloma.  

Concejala Mgs. Luz Elena Coloma: Gracias, buenas tardes nuevamente con todos y con 

todas, con los que nos están escuchando también.  

No estigmatizar la protesta social, por supuesto que no, no estigmatizar a quienes están 

pidiendo paz, por supuesto que no, no estigmatizar a quienes están indignados, porque 

no pueden sacar el fruto de su trabajo a la venta de una pequeña tienda o de una gran 

empresa que exporta, porque este producto se le incendia se le quema, se le impide 

circular, porque miles de pollos de planteles avícolas han muerto porque no llega la 

comida desde las zonas en las que tiene que llegar, porque están cerradas las vías, no 

estigmatizar reconocer el derecho que tienen las personas a expresar su malestar, en este 

sentido, expresarlo en la ciudad de Quito. 
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Desde hace varias semanas, dos por lo menos, yo personalmente me he pronunciado por 

la urgente necesidad del diálogo como la mejor oportunidad y también hay que decir 

que para dialogar hay que querer dialogar, hay que expresar el deseo a dialogar, y 

esperemos que eso se esté concretando en estos momentos. 

Pero lo peor del paro como el que hemos vivido, como el que vivimos en octubre del 

2019, es que todos perdemos. Obviamente, lo más importante de todo, obviamente las 

vidas que se pierden, porque no pueden pasar las ambulancias, porque se mueren en los 

actos de violencia, porque se pierden las vidas por diferentes razones y eso es lo más 

grave de todo esto, sin duda se pierden oportunidades, se pierden recursos económicos, 

trabajo, se destruye el tejido social que está tan lastimado, ahora tenemos una ciudad 

más polarizada, en la que por ese imposible trabajar entre diferentes, pero nosotros no 

podemos detener la ciudad y la obligación que tenemos de responder a ella, por 

diferencias políticas. 

Quiero en este momento hacer una felicitación y agradecimiento a todo el ámbito 

administrativo del Municipio de Quito, por haber sostenido los servicios de la ciudad a 

pesar de tantas adversidades, como nos han contado.  

Nosotros tenemos aquí en el Concejo la obligación, ahora más que nunca y estando más 

cerca de la población a la que nos debemos, tenemos que encontrar soluciones objetivos 

comunes, prácticos y tan reales como una acera, como un parque, como un barrio.  

Hemos aprobado Ordenanzas entre todos, hemos aprobado Ordenanzas a pesar de 

diferencias políticas poniendo a la ciudad y los intereses por delante. Es fundamental 

dejar los discursos políticos y resolver los problemas. ¿Quién le va a devolver los 

recursos perdidos a doña Marta, la señora del kiosco que le fue destruido con toda su 

mercadería y con la posibilidad de seguir trabajando, porque perdió además los recursos 

que le permitían pagar deudas? Yo agradezco a todos quienes se han solidarizado con 

esta causa desde el Municipio de Quito, el propio Alcalde, la Secretaría de Desarrollo 

Productivo para poder resarcir esta herramienta de trabajo de doña Marta, como es para 

muchas personas afectadas.  

Cómo vamos a resarcir a los hoteles que no tuvieron visitas, que tuvieron cancelaciones 

por cientos, a los taxis que no pudieron subir pasajeros a los que no pudieron salir de 

sus casas, a los que tuvieron que llegar a trabajar caminando por horas o pagando motos 

al precio que les digan.  

Este paro nos deja un saldo que va a tener que ser cubierto, no solo por todos los 

ecuatorianos, por los quiteños.  

Solo en ingresos petroleros el país ha perdido cerca de ciento veinte millones, ¿Qué pasa 

si en 48 horas ya no se puede sacar más petróleo? Entonces nos faltará la gasolina, ¿Y 



 

Acta de la sesión No. 229, Extraordinaria   Página 71 de 93 

 

qué va a pasar en Quito?, a quién le importa eso, más que su propia agenda política, que 

puede incluir la destrucción.  

Quito pierde 25 millones al día por movilización en estos días, se han reportado ventas 

que están 60% más debajo de lo normal, en una ciudad que solo tiene el 48% de empleo 

adecuado que estaba reactivándose después de la pandemia. 

Los daños en patrimonio son enormes también, entonces creo que es inconcebible que, 

bajo el paraguas de cualquier agenda política, se atente o se propicie la destrucción de la 

ciudad, pero sobre todo de los medios de vida de los vecinos.  

Yo creo que tenemos que aliviarle a la gente que ha sido tan afectada y legislar a favor 

de ella. Yo señor Alcalde le he enviado algunas propuestas, una que le corresponde a 

usted y ojalá sea posible acogerla por ser la cabeza del Ejecutivo y que creo que sería 

importante para los ciudadanos afectados. Se debe volver a presentar el proyecto de 

Ordenanza para la reducción del impuesto a la patente y al 1.5 por 1000, esta ordenanza, 

ustedes recordarán, no fue aprobada a finales del 2020, 27 de diciembre del 2020. Es una 

ordenanza que está lista, es una exoneración tributaria dirigida a varios sectores 

productivos de la ciudad que fueron afectados por la pandemia, pero como manda la 

Ley se la puede retomar desde la Alcaldía para presentarla para una exoneración en el 

2023. 

También le solicite señor Alcalde que presente nuevamente la Ordenanza que, sí se 

aprobó al final de la pandemia, para la exoneración de un porcentaje de la tasa turística 

que habría que ver cuál es lo idóneo. El sector turístico ahogado durante la pandemia 

que estaba reactivándose, es el primero que también sufre consecuencias terribles por 

cancelaciones, por el terror que se infunde en los turistas que se han quedado aquí, que 

seguramente recomendarán que nadie venga a esta ciudad, porque puede ser incierto su 

destino.   

Y tercero, creo que es también muy importante le solicité al señor Alcalde y la Secretaría 

de Planificación que se estudie la reforma al presupuesto los recursos suficientes a 

CONQUITO, para que el proyecto en marcha se pueda atender a los negocios que fueron 

vandalizados y afectados en el marco de las movilizaciones. Me parece que los fondos 

de capital semilla concursables, que también oferta CONQUITO, deben tener una 

categoría especial, para los negocios afectados por las movilizaciones. Es la hora de 

levantarnos y que salgamos adelante como siempre lo hacemos, coincido con lo que ha 

expresado, la concejala Hidalgo, es la hora de ser proactivos, dejar las confrontaciones 

de lado, concentrarnos en escuchar a la ciudadanía, en resolverles sus problemas y poner 

nuestro esfuerzo máximo para levantar a los quiteños más perjudicados y desamparados 

que han sufrido en estos catorce días de paro. Muchas gracias.  
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Salen de la sesión en la plataforma virtual, los concejales Mgs. Soledad Benítez, Sr. 

Omar Cevallos; y, Abg. Fernando Morales, a las 18h48. (17 concejales).   

Dr. Santiago Guarderas Izquierdo, Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito: Tiene 

el uso de la palabra, el concejal Bernardo Abad. 

Concejal Sr. Bernardo Abad: Muchísimas gracias.  

Los reclamos y las protestas sociales las manifestaciones son legales, son justas y deben 

ser respetadas, eso es una obligación, puesto que está en la Constitución y en las leyes. 

Pero llega un límite mientras esas protestas y manifestaciones sociales no afecten el 

derecho, el derecho de la mayoría, porque hay más personas que nos vemos afectadas 

por estas manifestaciones y protestas sociales que las que buscan sus reivindicaciones. 

Mientras estas protestas no generen violencia, vandalismo, destrucción, hechos 

delincuenciales y a todas luces está pasando.  

Desde un sector se quiere generar una narrativa de que estas protestas han sido pacíficas, 

que siguen siendo pacíficas, y que de parte de la fuerza pública se reprime sin razón. 

Pero se reprime sin razón cuando solo el día de hoy, están bloqueadas en las carreteras 

y no se permite el paso de camiones que tienen que ir llevando oxígeno para los 

hospitales, porque hay gente que se está muriendo en los hospitales, eso es criminal. 

Además de que estos bloqueos han generado, por ejemplo, que más de 8 millones de 

litros de leche, óigase bien más de 8 millones de litros de leche, se hayan botado 

literalmente a las acequias, cuando hay una desnutrición infantil terrible, esa leche bien 

hubiera podido servir para que sus niños tomen un poquito de leche.  

Cuando hay productos de exportación y flores que se están pudriendo, porque no les 

permiten ir al aeropuerto a exportar por los bloqueos. Y claro, más allá de las pérdidas 

económicas, que el cálculo es que se está perdiendo en el Ecuador por estas protestas, 

120 millones de dólares diarios, pero se pierden los trabajos, porque la mayoría de 

personas que están trabajando en el sector agrícola y que no pueden enviar sus 

productos reciben el salario diario, y no están recibiendo más allá de todos los efectos en 

la paralización de actividades económicas en las ciudades donde no se abren los 

negocios, donde las personas salen y están a expensas de que les asalten, de que les 

roben, no es posible aquello.  

Tenemos que tomar en cuenta que se habla de que ha aumentado el precio de los 

productos y está ahí el precio de los huevos, que ahora una cubeta vale $6, $8, $10 dólares 

o más.  ¿Y cómo no va a subir el precio?, Si por los bloqueos no se permite ingresar esos 

huevos, esos productos a las ciudades, así es, no se permite entrar cuando hay millones, 

digo millones de aves, pollos y gallinas que han muerto, porque no han llegado los 

alimentos, como no van a subir el precio de los alimentos, por los bloqueos.   
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Entonces, realmente pues la situación es caótica porque quieren que sea caótica, porque 

hay un objetivo político atrás de estas protestas, de la grave conmoción interna, para 

generar una causal, para buscar destituir al Presidente de la Republica, es decir ir contra 

el régimen legal constituido, aquí hay una democracia y esa democracia tiene que ser 

respetada. Pero eso se busca generar esas causales.  

Estos bloqueos están realmente afectando a todas las actividades de las ciudades, somos 

millones de personas en ciudades como Tulcán, Ibarra, Quito, Latacunga, Ambato, 

Riobamba, Cuenca, Loja, algunas ciudades del Oriente y otras ciudades de la Costa, 

estamos afectados, estamos bloqueados y claro a merced de grupos vandálicos y 

maleantes, que no digo que sean parte de las protestas, pero más allá que se diga que 

son infiltrados, son aprovechadores que están actuando en base a las protestas, o por las 

protestas, tomemos en cuenta aquello.  

Y todo esto se da en una narrativa de que estas protestas son pacíficas, eso no es protesta 

pacífica por ningún lado, pero de todas maneras se motiva el diálogo. Organizaciones 

de la sociedad civil, la iglesia, desde muchos sectores se motiva el diálogo, pero diálogo 

no es ir a decir si es que no aceptan mis diez puntos, no hay diálogo, no aceptamos nada. 

El diálogo es cruzar ideas, llegar a acuerdos, es llegar a definiciones que nos beneficien 

a todos, a todos los ecuatorianos, no solamente a un sector, por más respetable que este 

sea, es solo un sector. El Ecuador tiene muchos sectores y tiene millones de personas que 

estaremos o no de acuerdo con esos puntos o con las protestas, pero todos tenemos 

derecho.  

Pero, de todas maneras, señor Alcalde y señores concejales, sigamos motivando al 

diálogo y busquemos que se lleguen a acuerdos, porque tenemos que trabajar juntos en 

este concejo, que es el Concejo de la ciudad, es el Concejo que tiene a sus representantes 

aquí, a intercambiar opiniones, realmente tener un diálogo entre nosotros primero, 

dejarnos de ciertas actitudes violentas entre nosotros mismos verbales en muchos 

momentos. Más bien llamar a la concertación a la unión para trabajar juntos, por los 

verdaderos problemas que aquejan a esta ciudad y al país, la inseguridad, la falta de 

empleo, la salud, la producción, esos son los problemas a los que debemos enfrentar y 

debemos de enfrentar unidos.  

Por eso damas y caballeros concejales, la motivación a que trabajemos por estos 

objetivos, por solucionar esos problemas.  

Y no quiero, señor Alcalde dejar de agradecer y felicitar, aquellos más de 4.400 

funcionarios de los que usted señaló, que han trabajado, madrugadas, noches de todas 

las Secretarías que han sido parte del COE Metropolitano y otras entidades, porque han 

mantenido activa la ciudad. La ciudad más allá de los bloqueos que he descrito ya, que 

han generado esos problemas, la ciudad no ha sufrido problemas de desabastecimiento 

de energía eléctrica, de agua potable, la ciudad ha estado limpia. Y minutos después el 
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día viernes, cuando salieron ya de la Casa de la Cultura la ciudad fue limpiada 

inmediatamente, para el día sábado ya había limpiado casi toda y se está restaurando lo 

que tiene que restaurarse. Por eso es que señores funcionarios municipales mi 

agradecimiento, mi felicitación, eso es una demostración de un trabajo coordinado con 

las entidades de seguridad nacionales, pero sobre todo un trabajo coordinado entre las 

entidades municipales por el bienestar de Quito y todos los quiteños.   

Hasta ahí mi intervención, señor Alcalde. 

Dr. Santiago Guarderas Izquierdo, Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito: Tiene 

el uso de la palabra, el concejal Juan Manuel Carrión.  

Concejal Sr. Juan Manuel Carrión: Gracias, señor Alcalde.  

Señoras concejalas, señores concejales yo iniciaré mi breve intervención.  

Bueno, los saludaba a usted a los colegas, concejales y concejales y decía que iniciaré mi 

intervención mencionando lo que acaba de decir el concejal Bernardo Abad, yo quiero 

comenzar mi intervención agradeciendo, reconociendo, felicitado expresando gratitud 

al personal municipal, que ha debido actuar en momento muy difícil, caótico dentro de 

la ciudad.  

A esos denominados soldados azules hay que extenderles una felicitación, porque han 

logrado enfrentar el grave problema sanitario que se podía haber generado, por la no 

recolección de la basura en el sector sur de la capital, con resguardo policial con 

resguardo militar, han podido operar y trabajar en ese frente.  

Qué bueno saber del informe dado por el Gerente de la Empresa de Agua Potable. que 

el establecimiento de sulfato de aluminio para asegurar el tratamiento del líquido que 

nos abastece a la capital, está presente se ha dado, eso es bueno.  

Qué triste saber que $107.000 dólares diarios en promedio, son las pérdidas de 

acumuladas por la no operación de los sistemas de transporte popular. 

Se ha actuado para enfrentar una crisis, se ha actuado como debería actuarse, y está claro, 

esto no podemos desconocer que vivimos en una ciudad, en un país fracturados, 

polarizados, polarización que terminó aquí, fruto de un estilo de gobernar que decía, o 

conmigo o contra mí. Ahí se polarizó a este país, y este Gobierno no ha atinado en salir 

a su invocación con el encuentro de esta situación, más bien la ha agravado.  

La situación de marginación, de exclusión, de racismo, por supuesto que existen hacia 

los grupos marginales, sobre todo hacia el respetable conglomerado de las comunidades 

indígenas, si estas lacras sociales se mantienen y se agudizan en este momento.  
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La protesta es necesaria, la protesta es legítima, pero los excesos no. No solamente esto, 

que se podría decir si las calles se limpian, se las ensucian, tiran piedras, pero luego se 

las limpia, pero no podemos acostumbrarnos a esta barbarie, no podemos permitir los 

quiteños sitiar a la cuidad, mantenernos sitiados, mantenernos sometidos por actores 

violentos que son anónimos, porque siempre resulta que la manifestación es pacífica, 

pero tiene unas manifestaciones desbordadas de violencia, se dice que son infiltrados, 

vándalos, anónimos, sin embargo, sí podemos intuir quiénes son las cabecillas que están 

atrás de esta agenda que plantea, porque es la proclama que ellos la dicen; la escriben, la 

promocionan, la publicitan, la enarbolan; para ellos es impostergable esto de comunismo 

indoamericano o barbarie, la parte de barbarie parece que es la que está marcando en 

este momento las acciones que se han encarnizado sobre la ciudad de Quito.  

Ustedes conocen mi defensa permanente por el derecho a la vida de todos los 

ciudadanos en nuestra ciudad, no solamente la personas sino la fauna y la flora, por el 

derecho la vida de los ciudadanos árboles. Cómo no indignarnos ante esa barbarie de 

arrancar violentamente, desgajar a los árboles del parque El Ejido e incendiarlos, cómo 

no dolernos lo que está pasando en el sector rural del Distrito Metropolitano de Quito. 

Yo voy hablar en términos generales, no voy a puntualizar casos concretos, porque hay 

que ser prudente en esto y tener los elementos suficientes para pedir, señor Alcalde, que 

así como se han llevado adelante ante fiscalía denuncias por actos penales, actos que 

deben ser perseguidos penalmente, como el daño al inmobiliario de la ciudad, se haga 

los mismo con quienes han hecho cosas inauditas en el sector rural, como abrir en los 

caminos secundarios zanjas con maquinaria pesada, como tumbar árboles, ponchar las 

llantas de varios vehículos que estaban circulando por ahí, poniendo en riesgo la vida 

de personas con graves dolencias de salud. Una señora diabética de la tercera edad, de 

pronto estaba abandonada en un camino secundario y tuvo que ser auxiliada por buenos 

samaritanos del sector. Turistas extranjeros, europeos que habían venido a hacer 

observación de aves, como van a regresar a este destino maravilloso, si de cuando en 

cuando estamos sometidos a que bueno, insisto la protesta es legítima, bienvenida, pero 

no los excesos y no podemos tolerarlos.  

Yo en los personal señor Alcalde le voy a  pedir que lo que tiene que ver con los actos de 

destrucción del patrimonio natural, a través de la Secretaría de Ambiente, se haga las 

evaluaciones, los informes necesarios para una vez identificados, porque existen 

documentos y testimonios que identifican a los cabecillas de estas acciones que no son 

pues personas en situación de marginación y dedicada al contrario, son caciques locales 

de los poblados rurales que están adscritos hacia una política claramente definida, que 

quiere sembrar y crear caos.  

No voy a decir más señor Alcalde, como apoyar los exhortos de algunos de mis colegas 

a que nos esmeremos, nos enfoquemos en plantear en debatir aquí los temas de la ciudad 

y retomemos iniciativas como la que mencionó la concejala Coloma, que por diversas 
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circunstancias no hubo el quórum suficiente para que se apruebe esa ordenanza se deje 

sin eso, que en algo va a aliviar, me refiero al revisar los pagos que por patentes deben 

hacerse sobre todo desde los sectores más afectados de la colectividad.  

Vamos y anhelemos y hagamos votos señor Alcalde para que nuestra siguiente sesión se 

haga en el Palacio Municipal para que Quito pueda retomar mañana sus actividades 

normales para que nos dejen a los quiteños trabajar y vivir en armonía y en paz 

respetando entre todos los derechos colectivos. Gracias señor Alcalde.   

Punto de información concejala Luz Elena Coloma: Solamente porque aludió el señor 

concejal, Si hubo quórum en esa sesión del 27 de diciembre, lo que no hubo fueron votos 

para aprobar la Ordenanza. Gracias. 

Dr. Santiago Guarderas Izquierdo, Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito: Tiene 

el uso de la palabra, la concejala Analía Ledesma. 

Concejala Mgs. Analía Ledesma: Bueno, gracias Alcalde, buenas noches compañeras, 

compañeros concejales, público que quizás nos siga en redes este domingo noche. 

Alcalde yo quiero preguntarle, ¿Por qué usted nos convoca?, la ciudad ha sentido una 

ausencia de Alcalde, una ausencia de concejales.  

Tal vez usted no la haya sentido porque está en el COE concentrado, haciendo lo que 

tiene que hacer y de paso, felicito a los funcionarios que tuve el gusto de personalmente 

convocarles yo y me informaron y sé del trabajo que están haciendo bien a medida de 

los posible.  

Al igual que convoqué a distintos funcionarios, tuve que reportar a la ciudadanía más o 

menos ochenta vecinos estuvieron en un zoom de todos los rincones del Distrito 

Metropolitano, que tampoco sabían qué hacemos los concejales ni qué hace el Alcalde 

ni, por qué no pasa nada. Tal vez en las redes sociales del Municipio estén funcionando, 

tal vez se esté informando minuto a minuto, pero en esta ciudad de tristeza, en esta 

ciudad polarizada, en esta ciudad que vive tiempos tumultuosos en que las partes están 

en disputa, en la ciudad de indígenas, de quiteños de bien, de ricos, de pobres, de negros, 

de blancos, en esta ciudad del caos, en esta ciudad del dolor de la tristeza, es la capital 

de los ecuatorianos y tiene que ser el centro de la capitalidad del Ecuador.  

Es por eso que vienen los indios, es por eso que vienen los negros, es por eso que vinimos 

todos, mestizos, el derecho a la ciudad.  

Como bien lo señala la ONU Hábitat, hace que la ciudad no sean solo los quiteños de 

cepa, los quiteños de bien, los quiteños de los chagras, sino el que pasa, el que se asienta 

el inmigrante, el indígena, el vándalo. Y, eso sí, competencia, según la Corte 
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Constitucional, nuestra es el derecho a la ciudad, y que este se garantice. Estamos 

debiendo, se ha hecho lo que se ha podido, pero los quiteños no han sentido.  

Reclamos, reclamos más allá de Marta, que se ha viralizado en redes, ¿Dónde está la 

AMT?, me dice un vecino, que pretenden extorsionar, no hay agentes, ¿Dónde están los 

recorridos de basura? ¿Dónde está la seguridad?, los precios sin control claro no son 

competencia de nosotros, muchas cosas no son competencias de nosotros y es más fácil 

decir bueno dediquemos a nuestras competencias y punto. 

Competencia nuestra es Quito y por eso nos puso aquí. Y lamentablemente bueno, pues 

usted tiene a bien a convocarnos después de 13 días, 14, 15 días del paro, no vamos, que 

13 me parece, y por compromiso diría yo, porque todas las cosas están funcionando.  

Este Concejo tan polarizado como la ciudad, tan polarizada, ahora propone deponer sus 

intereses porque claro, queremos trabajar. Yo también me debo a los vecinos de la tienda, 

a los pequeños emprendedores, a los que tenemos cerrados nuestros negocios, los que 

no llenamos nuestras arcas en épocas de las crisis, que son las grandes empresas y los 

grandes capitales.  

Cadenas de comida, cadenas de supermercados que hacen la fiesta en estas épocas. La 

desesperación de la gente, el hambre, claro, queremos trabajar, pero ¿Qué pasa en el 

campo? el campesino no tiene comida, no tiene cómo vivir con dignidad, vienen acá, 

protestan, estas protestas con beligerancia, donde se ha violentado derechos de mujeres 

de los niños, se han violentado zonas de paz. Mientras, también los buitres sobrevuelan, 

ahora mismo que se caiga la democracia, que se caiga la democracia y en Asamblea 

cuentan los votos. Pero qué tristeza del gobierno neoliberal que no sabe oír al pueblo, 

que no sabe lo que es el hambre, con un petróleo a $123 dólares, satisfaciendo los apetitos 

neoliberales del Fondo Monetario, y el pueblo arrancándose, por eso está aquí, porque 

no han sabido escuchar las necesidades, por eso se mezclan los vándalos y Quito se 

vuelve un caos. 

Qué turismo, qué tasas, qué patentes vamos a rebajar, sino va a haber, todos los locales 

están cerrados, seguirán abiertos los grandes hoteles, las grandes cadenas, el resto 

estamos fregados discúlpeme la palabra.  

¿De qué se puede hablar en Quito?, si tantos vecinos no saben lo que pasa, porque 

cuando tienen que tomar el bus, cuando hay el bus sufren de la seguridad, les roban, les 

asaltan, les violan, les mata. Y aquí no podemos garantizar ni siquiera una reunión de 

Concejo para que sepa la gente, dónde están los concejales, donde está el Alcalde, o qué 

es lo que están haciendo. Toda la gente, la gente común, la gente normal, la gente de a 

pie, necesita saber qué pasa en la ciudad, qué pasa con sus mandantes.  
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Mientras, las marchas de los niños, de los quiteños de bien reclaman que quieren trabajar 

con exhortos racistas, con exhortos dolorosos, no justifico las marchas del otro lado, la 

violencia, el descontrol. 

Estamos viviendo el resultado de lo que nos merecemos, estamos viviendo el resultado 

de lo que es este Concejo, tal vez trabajará usted con 3, 4, 5 concejales que le puedan 

aportar. Pero usted cuando fue concejal recuerde, que el anterior Alcalde convocaba a 

todos los concejales, aunque sea para entender, decir que había una emergencia, y que 

tal vez los concejales podían aportar, aunque sea con discursos que tal vez no le no le 

sean de lo más placenteros, pero sí, somos la voz del pueblo y representamos en su 

conjunto el 100% de la voluntad popular, que tristemente se arde por este Concejo, 

porque nos llama el peor concejo de la historia.  

Nosotros hacemos nuestros esfuerzos individuales, es lo que yo he hecho. Durante toda 

esta época de crisis, convocar a los vecinos, convocar a los funcionarios, ver qué es lo que 

está pasando, tratar de luchar individualmente. No sé qué es lo que habrán hecho los 

demás concejales, me imagino que cada cual desde su trinchera hizo lo que pudo, pero 

la ciudadanía no lo sabe.  

Qué dolor, qué tristeza por Quito, por el país, el diálogo es el camino, el diálogo tardío, 

ojalá se llegue a dar, para que no se derrame más sangre, para que no se derrame más 

dolor.  

No voy a hablar de huecos en las calles, porque estos ya estaban cuando los 

manifestantes estaban aquí. Debemos tener la absoluta claridad, la absoluta conciencia 

de que Quito es la capital política. Y por eso todos los territorios olvidados de los 

“nadies” vienen acá para tratar de ser alguien, que alguien les escuche, pero no, todavía 

no son escuchados.  

Ellos vienen dejando su seguridad, pisan en un sitio que no conocen, llegan a luchar para 

dejar de ser invisibles, para alcanzar la justicia social que debería ser para todos, pero no 

la es.  

Bueno, he escuchado paz, paz, paz, lamentablemente no existen las condiciones para 

vivir en paz mientras se tenga hambre, mientras las ollas estén vacías, mientras se 

encarezca de servicios básicos. 

Finalmente hago un llamado a sanar las heridas, que nos dejan estos días difíciles, y que 

empecemos a confiar nuevamente en las personas, los espacios más cercanos, dejemos 

de inventar enemigos y tejamos redes, redes que nos junten. Ojalá logremos el progreso 

de esta ciudad. Me callo antes de que me callen, gracias.  
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Dr. Santiago Guarderas Izquierdo, Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito: Tiene 

el uso de la palabra. El concejal René Bedón.  

Concejal Dr. René Bedón: Hola muchas gracias, señor Alcalde, creo que las protestas 

son importantes. Creo que definitivamente como sociedad tenemos una deuda con los 

sectores indígenas, con los sectores rurales, tenemos una deuda. He visto como gobierno, 

tras gobierno han existido manifestaciones, yo no recuerdo un gobierno que no haya 

tenido una manifestación indígena y seguimos teniendo estos levantamientos, porque 

efectivamente están luchando por sus derechos para sus familias.  

Creo que estas voces tienen que ser escuchadas, creo que todos tenemos que escuchar 

esas voces para que vivamos en una ciudad más equitativa, en un país más equitativo, 

que esta sociedad sea más justa. La protesta que en lo sustancial es importante, sin 

embargo, creo que también tiene que respetar las formas, ya se ha dicho acá. Una 

protesta también tiene sus límites, no es que una protesta puede hacer rajatabla de todo 

y extralimitarse en sus derechos, todos los derechos tienen una limitación, inclusive el 

derecho a la protesta, sabiendo que existen peticiones legítimas, se tienen que cuidar las 

formas, no tiene que existir violencia exacerbada que genera estos conflictos y esta 

polarización social.  

Por eso quiero empezar solidarizándome con las víctimas y las familias de los 

manifestantes, definitivamente ha habido afectaciones en los manifestantes en su 

integridad personal, en su vida, en los niños que han venido acompañando a sus familias 

en estas protestas. Y también sin lugar a dudas, quiero solidarizarme con los miembros 

de la fuerza pública que han sido violentados, también han sufrido violencia y dolor se 

han visto imágenes de policías, militares que han sido afectados. 

También solidarizarnos con las familias que han visto que estos días le han quitado la 

tranquilidad, no han podido trabajar, no han podido vender sus productos, familias que 

muchas de ellas viven al día a día y que claro está legítima protesta popular bien en su 

fondo, pero mal en su forma, genera más pobreza, y genera más pobreza a los más 

pobres, además.  

Solidarizarme, también con esas personas que no han podido salir a comercializar sus 

productos, a vender sus productos, a que en las tiendas se genera el comercio de esta 

ciudad y también a toda la población solidarizarme con sociedad y con la ciudad de 

Quito que no ha podido salir a cumplir con sus actividades diarias y construir una 

ciudad mejor.  

También quiero habiéndome solidarizado primero, porque lo más importante son las 

personas, también rechazar firmemente los daños que una vez ha sufrido nuestra 

ciudad. El nivel de inconsciencia y respeto a la capital de todos los ecuatorianos no tiene 

nombre.  
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Ustedes conocen, señores concejales, nosotros lo conocemos, son tan escasos los recursos 

que tiene el Municipio para realizar obra pública, que destruir los bienes públicos está 

absolutamente fuera de lugar y no tiene justificación alguna, inclusive creo que se retoma 

nuevamente la polémica de si el Municipio y la Presidencia de la República está en el 

mejor de los lugares, esté enclavado en centro histórico donde más se producen estos 

daños, creo que ese debate de si tienen que salir estas instituciones, tiene que reactivarse.  

Una vez más ha quedado demostrado que todo el daño causado es innecesario, porque 

los hechos siempre nos han demostrado que siempre terminamos sentados conversando 

acerca de nuestras diferencias, ojalá esta vez aprendamos que el diálogo debe imponerse 

desde el principio, para evitar el derramamiento de sangre y el daño a los bienes 

públicos.  

El Municipio creo que ha manejado esta nueva crisis con madurez y serenidad, 

manteniendo, como no puede ser de otra manera, la neutralidad.  

Creo que eso es importante destacar, esa neutralidad, porque Quito es de todos. Esa 

neutralidad permite que se cobije a todos.  

Creo que es importante que se haya mantenido la neutralidad y con la firmeza que se ha 

manifestado, exigir el diálogo. Lo que han motivado que la ciudadanía se exprese en las 

calles pidiendo por la paz, por ese diálogo.  

Creo que es importantísimo informar a la ciudadanía el accionar de la Municipalidad. 

Creo que tienen que conocer cuáles son las competencias del Municipio y que 

efectivamente, se ha precautelado la continuidad de los servicios públicos básicos. Esa 

labor ha sido reconocida por los medios de comunicación y varios otros actores del sector 

productivo. 

 Creo que es fundamental esta tarea que se ha hecho, no quiero solo imaginarme que 

hubiera pasado, si es que nos hubiéramos quedado sin agua potable, sin recolección de 

basura, sin servicios básicos, el caos hubiera sido peor y la zozobra que vivió la población 

quiteña hubiera sido más fuerte todavía.  

Creo que ha sido importante el trabajo que ha realizado el Municipio manteniendo esos 

servicios básicos, manteniendo la neutralidad que ha permitido de manera enérgica 

exigir que se sienten al diálogo las fuerzas, y que se logre un consenso. 

Creo que también es importante rechazar el uso electoral de las protestas, creo que no 

hay nada más grave que alguien use tanto la zozobra de las personas en medio de la 

violencia, cuanto las legítimas aspiraciones sociales para fines electorales, no creo que 

haya algo más deplorable que eso.  
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También hay que deplorar el ataque sistemático a las instituciones encargadas de 

precautelar los sistemas de investigación y fiscalización que tiene nuestra ciudad de 

Quito, eso no debe ocurrir, ocurrió con la Contraloría ahora ha pasado con la Fiscalía.  

Creo que este Municipio tiene que, o en el seno de este Concejo Metropolitano se tiene 

que evidenciar estas actuaciones que son complejas.  

Creo que cuando la ciudad tiene que vivir estos graves procesos, las entidades públicas 

coordinadamente con la Policía y las Fuerzas Armadas, tienen que actuar rápidamente 

en la limpieza de escombros, que luego son usados para enfrentar pueblo contra pueblo. 

Tuve la oportunidad de hablar con el Gerente de la Empresa de Obras Públicas, 

inmediatamente para solicitarle que realice estas actividades, me había comentado que 

estaba coordinando en el COE Metropolitano, todas estas actividades desde la Empresa 

de Seguridad y Obras Públicas, y me comentaba cómo se estaban realizando estas 

actividades.  

En este momento vivimos algo de calma por el momento y eso pacifica los ánimos y 

ayuda a la reactivación. Pensemos en nuestra ciudad en el futuro de nuestros hijos, estos 

días de convulsión solo profundizan nuestras dificultades económicas, agravan las 

situaciones económicas de las familias.  

Creo tenemos que empezar el diálogo basta ya de dilatarlo, es imposible que en pleno 

siglo 21 no seamos capaces de hablar sobre nuestros problemas, como ciudadanos de 

Quito, yo como Concejal exijo al gobierno y a la dirigencia indígena liderazgo e interesa 

para solucionar sus controversias.  

Y solicito también, ya lo dijo el concejal Carrión, para que el Municipio de Quito y la 

Procuraduría inicien acciones legales, que castiguen con todo el rigor de la ley a personas 

que hayan realizado actos ilícitos y que escondidos en el anonimato que las causas justas 

generan, no tienen otro propósito que destruir y caotizar nuestra vida en sociedad.  

Llamemos al diálogo, llamemos a la paz.  

Creo que es fundamental reconocer que lo sustancial hay muchísimos problemas, hay 

muchísimos problemas económicos, han existido muchas marchas, como digo, no ha 

existido Gobierno a quien no se le haya indicado toda esta problemática.  

No recuerdo desde cuándo no existen marchas indígenas, todos los presidentes han 

recibido, han tenido que reprimir a nuestros compatriotas y no creo que se le haya hecho 

caso todavía, pero insisto, esto que en lo sustancial puede tener mucho de razón, no 

puede ser afectado por las formas.  
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La violencia nunca puede ser un buen motivo para lograr un derecho. Los derechos 

tienen sus limitaciones y la protesta naturalmente también tiene sus limitaciones, y la 

violencia esa limitación que tiene la protesta. Gracias señor Alcalde. 

Dr. Santiago Guarderas Izquierdo, Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito: Tiene 

el uso de la palabra, la concejala Amparito Narváez.  

Concejala Sra. Amparito Narváez: Señor Alcalde, señores concejales, señores 

funcionarios presentes en la en esta sesión, primero pedirles mil disculpas estoy en la 

Comuna Alta y aquí es muy difícil la conexión y, por tanto, casi toda la sesión les he 

escuchado entre cortado sus intervenciones. 

Primero señor Alcalde quería indicar que frente a esta grave y penosa situación que vive 

la capital y el país, lo primero que se hizo, al menos en el Distrito Metropolitano de Quito 

fue la activación de las juntas de protección de derechos de la zona Calderón, Zona 

Centro, Quitumbe, De La Delicia, con la expedición de tres resoluciones pendientes a 

articular, acciones con las instituciones que son parte del sub sistema de protección de 

derechos, llámese Ministerio de Salud, Ministerio de Inclusión Social, Secretaría de 

Inclusión Social del Municipio, y otras entidades que son parte del sistema.  

Ellos plantearon un plan y se está ejecutando de hecho, para garantiza los derechos de 

los niños, niñas y adolescentes en todos los ámbitos mientras dure esta emergencia. 

Queda claro que así se ha contribuido a garantizar los derechos de estos grupos 

prioritarios durante esta emergencia. Todo esto, señor Alcalde y señores concejalas y 

ciudadanía que nos escuchan, dentro de las competencias y atribuciones que establece 

la Ley, asimismo, dentro de estas mismas competencias, estamos atentos como Concejo 

de Protección de Derechos, a que se cumpla el respeto a los derechos de los grupos de 

atención prioritaria.  

En ese marco también como se ha dicho aquí, me sumo y lamento por esas vidas 

perdidas, nuestro sentido de pesar con sus familiares, mi solidaridad con los heridos de 

parte y parte como resultado de una movilización violenta, pero también mi solidaridad 

con esos ciudadanos impedidos de movilizarse a sus empleos, por esos adultos mayores 

que no han podido conseguir sus medicamentos, incluyendo mi madre que teniendo 

una enfermedad catastrófica se nos impidió que se nos entregue la medicina que para 

ella son vitales para subsistir.  

 Y permítanme, señores concejales un poco tocar esa sensibilidad que existe en nosotros 

como seres humanos, permítanme contarles un hecho que ya rayó de la irracionalidad, 

que fue el ataque a la carroza funeraria con el cadáver de la madre de una compañera de 

oficina que falleció el día miércoles. Considero que estos hechos ya nos dejan claro que 

hemos perdido la sensibilidad como personas, como seres humanos.  
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Mi solidaridad también señor Alcalde, con esas amas de casa ahora mismo, pese a la 

Constitución garantiza la seguridad alimentaria no tiene alimentos que llevar y, si lo 

consiguen lo hacen a precios muy elevados. Aquí se ha mencionado, por ejemplo, una 

cubeta de huevos, $8 dólares, una cabeza de plátano verde $20 dólares, yo fui testigo de 

eso. 

Compañeros, concejales considero que, en tan difíciles pruebas, siempre sale lo mejor o 

lo peor de las personas, yo considero que es momento de la autocrítica y reconocer que 

todos somos responsables en la construcción de un país equitativo e incluyente.  

La lucha de los pueblos y nacionalidades indígenas no es nueva, y es legítima, yo lo 

reconozco, pero lo que no es legítimo es caotizar una ciudad, un país, que requiere 

trabajo y unidad.  

Les comento que, desde el Consejo de Protección de Derecho, también, a través de un 

comunicado, nosotros convocamos al diálogo, tanto al Presidente de la República como 

a la CONAIE, y a deponer actitudes tanto de ambos sectores con el fin de lograr la 

pacificación del país.  

Y me ratifico en ese pedido al diálogo compañeros concejales, es hora ya de deponer 

actitudes e intereses y cálculos personales y políticos. Yo considero que este país necesita 

que se levante, esta ciudad igual luego de la destrucción que ha sufrido ya los 

compañeros que me han antecedido la palabra ya lo han descrito. Rechazo también esos 

mensajes racistas y xenofóbicos, así como lo ha dicho la compañera Gissela Chalá y 

Paulina Izurieta, yo no estoy de acuerdo con eso, pero también condeno las agresiones 

públicas y que todos hemos observado en las redes sociales en contra de ciudadanos, en 

contra de periodistas, es decir, la violencia ha sido la tónica de una movilización a la que, 

insisto tienen derecho, pero no en esos términos.  

Y compañeros yo si quisiera también ya lo han dicho otros concejales en mi 

reconocimiento a esos funcionarios municipales, que han garantizado los servicios 

públicos y que han trabajado articuladamente y comprometidamente con este pueblo 

quiteño.  

Y finalizo, señor Alcalde, como ya se ha dicho todo aquí, citando una frase del 

expresidente de Velasco Ibarra, que, si queremos cambios, primero debemos hacerlo al 

interno de nosotros, porque de lo que hay en mi corazón, eso hablo y eso hago.  En todo 

caso señores concejales y señor Alcalde, mis oraciones a Dios, para que nos bendiga 

como cuidad, como seres humanos y nos bendiga como país Ecuador.  Eso nada más 

señor Alcalde. Muchas gracias por darme la palabra.  

Dr. Santiago Guarderas Izquierdo, Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito: Tiene 

el uso de la palabra, el concejal Marco Collaguazo.  



 

Acta de la sesión No. 229, Extraordinaria   Página 84 de 93 

 

Concejal Dr. Marco Collaguazo: Buenas noches con todos los que nos escuchan.  

Es bueno que la institucionalidad del Municipio funcione. El Municipio no es nuevo y 

tiene una capacidad operativa muy buena.  

EMASEO ha funcionado en peores situaciones, ahora ha demostrado que puede 

funcionar cuando tiene problemas sobre sí mismo.  

El agua potable en situaciones difíciles ha funcionado, por lo tanto, la institucionalidad 

del Municipio permite garantizar los servicios al que está obligado nuestra entidad.  

Algo queda claro, no se puede decir a Quito, aquí no me entra otra persona, que aquí 

vengan solo los quiteños o los residentes en Quito, no.  Está totalmente claro que, al ser 

la capital política del país, tiene que ser siempre de puertas abiertas.  

Aquí en Quito es donde se ha determinado los grandes saltos históricos que ha tenido el 

Ecuador. Solo recordemos el 24 de mayo, cuando se selló con la Batalla de Pichincha, se 

selló, la libertad y la independencia de todo el territorio que ahora es el Ecuador. Por lo 

tanto, nadie es dueño absoluto de para prohibir la entrada absolutamente de nadie, de 

todos los ecuatorianos puertas abiertas.  

Haciendo una revisión mental de la historia de los movimientos indígenas, es triste 

pensar que siempre han sido reprimidos por la fuerza pública y muchas veces dado su 

muerte.  

Es increíble ver que esto durante siglos ha sucedido y sigue sucediendo. Es verdad, todos 

queremos vivir en paz, trabajar en forma coordinada, dedicados a nuestras labores para 

las que nos han elegido, y lo que haces diariamente desde el panadero, el carpintero, 

profesional, el industrial todos queremos trabajar, pero es muy difícil en un país en 

donde el 10% de la población se acuesta con hambre. Están en el límite de la pobreza 

absoluta. 

Es muy complicado en un país en donde 70% de la población no tiene un empleo fijo.  

Es muy complicado en un país en donde los estudiantes de bajos recursos económicos 

que deben entrar a las universidades, se ven limitados por falta de cobertura de la 

misma.  

Claro que hay que hay que dialogar y es fundamental el diálogo en estos momentos, 

aunque después de tantas muertes, tantos heridos de parte y parte es complicado.  

Yo sí creo, no lo politizo, no tengo ningún interés en ello, pero sí, las partes debieron dar 

de una al diálogo y buscar soluciones.  
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Hay que lamentar las muertes, los heridos de parte y parte.  

La inflación tremenda que sufre todo Quito, ya lo manifestaron todos, la aspiración que 

este problema llegue a un feliz término, aunque es complicado y difícil.  

Rechazar en forma absoluta el racismo, todos somos ecuatorianos, blancos, negros, 

rubios, longos, pequeños, grandes, gordos, chiquitos, montubios, todos somos 

ecuatorianos, y ningún país que quiera progresar puede hacer un lado a alguien.  

El país que quiere progresar, tiene que nutrirse de todas las fuerzas, de todos sus hijos 

solo así se logra el progreso de un país.  

Simplemente reiterar que la posición del Estado respecto a las protestas indígenas 

siempre ha sido lo mismo, revisemos la historia, quiero con esperanza que se acabe este 

problema, que se sienten al diálogo. El Presidente de la República sí puede sentarse al 

diálogo y llegar a un feliz término en esta situación, aunque con los muertos de encima 

sumamente complicado, nada más. 

Dr. Santiago Guarderas Izquierdo, Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito: Tiene 

el uso de la palabra, la concejala Mónica Sandoval.  

Sale de la sesión en la plataforma virtual, la concejala Lda. Blanca Paucar, a las 18h59. 

(16 concejales). 

Concejala Mónica Sandoval: Muchas gracias, señor Alcalde, colegas concejales.  

Definitivamente Quito está viviendo unas horas negras, pero ya vamos viviendo las 

horas negras varias veces cada cierto tiempo.  

Yo creo que es hora de dejar el sectarismo, la polarización, la división.  En esta ciudad 

en la que vivimos más de 2 millones de quiteños diversos y que desde esta base tenemos 

que construir una agenda social y económica, para apoyar a todos los sectores y que nos 

veamos beneficiados todos.  

Hoy hago un llamado al diálogo no desde la retórica, es necesario ponerse en los zapatos 

del otro, en los intereses del otro y buscar entendimientos conjuntos hacia un futuro 

mejor, un futuro mejor común para todas y todos.  

No puede ser que nuestra ciudad sea siempre el escenario de disputas con un agregado 

que cada vez es más violento y disputas que están mucho más allá de lo que este Concejo 

puede resolver.  

Hoy he escuchado grandes ideas, grandes discursos, pero muchos de ellos no están en 

nuestro campo colegas concejales.  
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Lo que tanto nos ha costado recuperar, construir como ciudad en trece años no es más 

que un escenario de guerra, los adoquines, que tanto nos cuestan hoy mismo han estado 

desperdigados en la calle, rotos, realmente la violencia vista es, no tengo memoria 

todavía de tal cantidad de violencia.  

Pero el único camino es el diálogo, porque dialogar es entender que solo con tolerancia 

y empatía podemos coexistir.  

Aquí no hay nadie que haya ganado, todos hemos perdido, todos tenemos un nivel de 

pérdida aquí. Debemos ya dejar de contar los muertos, heridos, las pérdidas económicas, 

porque debemos de inmediato empezar a cristalizar las soluciones.  

La batalla que debemos enfrentar es contra la inseguridad, la pobreza, falta de empleo, 

crisis de la salud, la deserción escolar, la desnutrición infantil, eso queridos colegas 

concejales, eso son nuestros demonios.  

 Compañeros este Concejo no puede ser otro espacio y que destile odio, que destile la 

descalificación, tenemos que ser el ejemplo de resiliencia, lucha, fuerza, inteligencia para 

no dividir, para no colocar la división y para no restarle a la esta ciudad. 

Es hora de sumar de proponer un futuro mejor para todos, y necesitamos entrar en 

acción ya.  

Yo quiero agradecer a los funcionarios que obviamente estuvieron y que están todavía 

atendiendo estas estos difíciles momentos, pero especialmente a EMASEO.  

Los compañeros de EMASEO, a pesar de las difíciles condiciones pudieron cumplir con 

la tarea más complicada, que es la tarea de limpiar los daños. 

Yo creo que en este punto la Municipalidad sí puede apoyar y aportar con ideas 

innovadoras y reales, para ayudar a las grandes preocupaciones que hoy mismo se han 

visto, han aflorado, ¿Cuáles son las grandes preocupaciones de los quiteños?  

Yo quiero darles un dato de acuerdo a las cifras del INEC, del año pasado la ciudad 

alcanzó la tasa de desempleo más alta de a nivel nacional, que es el 13.5%, esto quiere 

decir más o menos que de cada 100 quiteños 14 están desempleados. Yo creo que 

tenemos instituciones como CONQUITO, que debe tomar un rol mucho más activo para 

la construcción de mayores oportunidades.  

Pero ya en la realidad, aterrizando esta emergencia, creo que necesitamos varias cosas, 

primero un control efectivo de precios, ya me van a decir que no es nuestra competencia, 

y si yo sé perfectamente que no es nuestra competencia, pero sí podemos demandar del 

estado central que se haga ese ese control de precios.  
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Que la intendencia ejecute dos acciones fundamentales, la primera es sacar el listado la 

exhibición del listado oficial de precios de los víveres que se expenden, pero no solo de 

las hortalizas de las frutas que es lo que me ha facilitado el día de hoy, sino de todos 

aquellos artículos que componen la canasta básica familiar.  

Eso es lo que nosotros necesitamos, en las que se incluyan las frutas, hortalizas, 

productos cárnicos, en los que se incluyen una serie de productos que necesitamos, hoy 

mismo, pero que estos controles no solo se hagan a los mercados que están bajo nuestra 

competencia, sino también se puede hacer a los comercios, a los pequeños y grandes 

comercios, pero también a los a los grandes productores. Yo creo que con eso sí estamos 

poniendo nuestro grano de arena para luchar contra la especulación, que es lo que hoy 

mismo nos está consumiendo. 

Imposible colegas, concejales, huevos de $20 centavos, aceite entre $6 y 7 dólares, pan de 

$25 centavos, con esto no hay sueldo que alcance, el cilindro de gas hoy, si se consigue, 

está a $15 dólares.  

Qué necesitamos, aparte ya de este tema que creo que es muy importante y que podemos 

activarlo muy rápidamente, lo otro es que necesitamos activar los seguros de los bienes 

municipales afectados, más allá de las acciones legales que correspondan, hay que 

activar los seguros, porque no podemos con las paradas destruidas, no podemos 

quedarnos con las calles destrozadas, no podemos quedarnos así y necesitamos acciones 

inmediatas.  

Otro punto Alcalde, y es que, dado que se ha dispuesto desde el Ministerio de Educación 

al reinicio de las clases presenciales en el sistema educativo, hay que tomar las 

previsiones del caso, para que todos los estudiantes tengan garantizados sus traslados 

hacia sus escuelas y colegios, y esto es que las vías se encuentran expeditas para que 

nuestras niñas y niños puedan ir y regresar a sus escuelas con totalidad seguridad.  

Ayer miraba un video en redes sociales, y hay muchos jóvenes que se unen a las 

manifestaciones. Pero por qué se unen, y esa era la reflexión, es por su derecho al acceso 

a las universidades y las oportunidades laborales, esto es un pedido justo que 

obviamente ustedes saben que sin educación no hay progreso. Tenemos que apoyar 

decididamente a la juventud, para que ellos sean artífices de su destino, es necesario 

crear las condiciones para que ellos puedan orientar acciones por el bien común, una 

mejor calidad de vida y que los derechos no sean selectivos sino colectivos. 

Por ello quiero proponer que nos pongamos en una mesa de diálogo los veintiún 

concejales, los funcionarios, Gerentes, Secretarios, para generar proyectos de apoyo a la 

juventud.  
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Miren ustedes, revisen las redes sociales, quiénes son los que se unen a las protestas, no 

hablo de los vándalos, esos tienen otra calidad, ellos tendrán que ser sancionados con la 

rigurosidad de la Ley. Hablo de aquellos jóvenes que, quizás desesperanzados, se suman 

a una a una protesta, porque obviamente no, no tienen respuestas ni de estudios ni 

trabajo. Hasta ahí mi intervención, señor Alcalde.  

Dr. Santiago Guarderas Izquierdo, Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito: Bien 

gracias a los señores concejales, a pesar de que no se trata de un debate de alguna 

Ordenanza, he creído conveniente que cada uno de ustedes se exprese por 10 minutos.  

La concejala Paulina Izurieta está pidiendo una segunda intervención, le vamos a dar 

tres minutos. 

Adelante concejala.  

Concejala Sra. Paulina Izurieta: Alcalde es algo cortito, más bien es una petición que 

están haciendo llegar algunos maestros de las diferentes unidades educativas 

municipales, que manifiestan que no hay acceso a poder dirigirse a los colegios, y que 

de alguna manera están pidiendo que mientras no exista la estabilidad suficiente se siga 

manteniendo al menos en nuestras unidades educativas municipales clases virtuales, ya 

que varios han sido agredidos al momento en que intentan llegar en una sola unidad, en 

un vehículo y han sido agredido. 

Por eso motivo y de alguna manera proteger a nuestros maestros municipales, pedirle a 

usted que pida al señor Secretario mantenernos de alguna manera de forma virtual hasta 

que se estabilice los procesos.  

Tan solo eso, señor Alcalde. 

 

Sale de la sesión en la plataforma virtual, la concejala Mgs. Luz Elena Coloma, a las 

19h43. (15 concejales).  

 

Dr. Santiago Guarderas Izquierdo, Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito: 

Gracias respecto de estos de este tema concejala, hay una disposición que el día de 

mañana al menos se mantiene las clases virtuales, está comunicado a todos los 

funcionarios, también los funcionarios municipales mantenemos el teletrabajo y 

mantenemos el pico y placa.  

En el caso de las Unidades Educativas Municipales, la Ministra dio la posibilidad que 

los municipales tomemos su propia decisión y eso hemos hecho y hemos comunicado 

oficialmente. 
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Obviamente si se mantienen estas condiciones mantendremos el teletrabajo por el 

tiempo que sea necesario.  

Yo quiero agradecer a cada una de las concejalas y concejales que han tomado el uso de 

la palabra, porque este tema ha sido debatido con la altura que corresponde.  

Yo quisiera dejar en claro ciertos puntos que son fundamentales, he escuchado con 

mucha atención a cada uno de ustedes, quiero agradecerles por la sugerencia y las 

recomendaciones.  

Descartar que he tenido durante estos días el llamado de varias concejalas y concejales, 

que aun cuando no compartimos ideológicamente, han estado dispuestos a apoyar a esta 

Alcaldía. Que fundamentalmente no se resumen en apoyar al Alcalde sino a Quito, y yo 

agradezco públicamente esta situación.  

Pero sí quiero señalar señores concejalas y señores concejales, que esta Alcaldía ha 

mantenido desde el primer día que se hizo el anuncio de las movilizaciones, una total 

neutralidad e imparcialidad. Porque, tal como lo dijo el concejal Juan Carlos Fiallo, yo 

tengo muy claro que represento a todos los habitantes del Distrito Metropolitano, no he 

puesto en juego en ningún momento la parte ideológica que yo puedo tener.  

Por eso me permito decirle a concejal Juan Carlos Fiallo que jamás yo estoy apoyando a 

una línea u otra, por algo que es muy sencillo, porque señores concejales yo tengo 

presente que en el Distrito Metropolitano de Quito hay varios sectores indígenas que 

viven en la capital, que han afincado su domicilio, su hogar, en el Distrito Metropolitano 

de Quito. Hay muchos de ellos que tienen como fuente de empleo los mercados, tienen 

negocios, tienen emprendimientos, por consiguiente, a todos nos afecta esta situación. 

Por consiguiente, yo no puedo tomar bajo ninguna perspectiva una posición, mi posición 

es la que ustedes han señalado, garantizar los servicios públicos. 

No requiero, como lo ha dicho la concejala Analía Ledesma, estar presente, estoy 

presente en la oficina en la Alcaldía, en el ECU 911 gestionando desde las 6:00 de la 

mañana hasta las 12:00 de la noche, coordinando con las distintas entidades municipales, 

para que se cumplan y se presten los servicios.  

A nadie de ustedes, a ningún grupo le ha faltado agua potable, le ha faltado transporte 

municipal, excepto dos días en que lamentablemente hemos sufrido varios atentados a 

los vehículos, a los choferes, ustedes han destacado el papel de EMASEO, que también 

hay que destacar lo de EMGIRS, pero lamentablemente quienes conducen los vehículos 

también son padres y madres, así como quienes recogen la basura que solamente su 

compromiso y amor a la ciudad ha permitido que no se paralice la ciudad por ningún 

momento.  
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Hemos limpiado, hemos los escombros permitiendo la movilidad en el Distrito 

Metropolitano de Quito, si ustedes se ponen a fijar solamente en aquellas zonas en donde 

se presenta el conflicto, no ha podido entrar una maquinaria del Concejo Metropolitano 

de cualquiera de las empresas, el resto no se ha paralizado. Ustedes pueden ver que la 

Empresa de Obras Públicas está haciendo su trabajo en parques, en parterres, hemos 

recogido la basura con las dificultades, trasladarla al relleno sanitario. Hemos hecho todo 

lo que está a nuestro alcance, para que la ciudad no sufra en modo alguno.  

Y con respecto, a lo que decía el concejal Reina, lo que decía con propiedad la concejala 

Izurieta, y la Vicealcaldesa Gissela Chalá, no solamente nos hemos preocupado de la 

parte de infraestructura, lo material, también nos hemos preocupado de la parte social, 

que es lo fundamental, lo primero y por eso hemos actuado en todo lo que está en nuestro 

alcance.  

Nos hemos reunido con la ONU, con la OPC y con la UNICEF para combinar 

actividades, por eso miren hemos entregado a través de EMASEO 21 baterías sanitarias 

a la Universidad Central. Como producto de esta reunión con los organismos 

internacionales se logró que dos guagua huasis de UNICEF para los niños de las 

salesiana y de la Universidad Central, 4.000 cobijas y pañales para los niños que estaban 

en la Universidad Central, y a través de UNICEF, hemos entregado alimentos y 

medicamentos para niños. 

Como consecuencia de los problemas que se suscitaron con estos cierres de vía, 

lamentablemente no ha sido posible que las ambulancias pasen, dos personas fallecieron, 

porque no lograron las ambulancias que llegar a los hospitales. Con el helicóptero del 

Cuerpo de Bomberos logramos trasladar a una mujer que tenía que estar en 

Guayllabamba y que no podía llegar a la ciudad de Quito, y que pudo dar a luz a su 

niño, gracias a Dios. 

Estamos como consecuencia de ellos, promovimos el tema de los corredores 

humanitarios, hemos estado en contacto con la dirigencia indígena y con las 

organizaciones sociales para que estos corredores sean efectivos. Hemos trabajado 

concejal Reina, usted me hacía una pregunta, ¿Cómo hemos logrado abastecer?, hemos 

trabajado en coordinación con la Policía Nacional y con el Ejército, a cualquier hora de 

la madrugada para que puedan llegar los camiones al Mercado Mayorista y Mercado de 

San Roque, que es el que provisiona el resto de mercados y eso ha permitido que no haya 

desabastecimiento en ningún lugar. Hasta ahora no tenemos, hay ciertos productos que 

no han podido ingresar, porque no lo permiten. El mismo tema ha ocurrido, pero con 

conversación con los manifestantes han accedido a pasar ciertos vehículos.  

Nosotros hemos respetado el derecho a manifestarse, lo que hemos condenado en todo 

momento concejal Reina es a la violencia y a los vándalos. A mí me llama la atención que 

usted diga que nadie debe ser rechazado, discúlpeme concejal Reina, pero yo si rechazo 
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a la violencia y al vandalismo, que es lo que ha destruido a Quito y ha provocado caos y 

destrucción. 

Yo con usted probablemente tengo una posición ideológica distinta, pero yo la escucho 

a usted, respeto sus posiciones, le digo que no comparto, y, sin embargo, cuando usted 

me hace una sugerencia que es en beneficio de la ciudad, lo asumo y la pongo adelante, 

porque estoy pensando en la ciudad, estoy recordando que no tengo que anteponer mi 

posición ideológica, sino pensar en la ciudad, que tengo que ser solidario, que tengo ser 

imparcial, y eso es lo que hemos venido coordinando para que a nadie le falte 

absolutamente ningún servicio.  

Yo le preguntaría a veces esto pasa desapercibido, pero justamente como nadie ha 

sentido, porque en ningún momento ha podido decir alguien nos falta el agua, nos falta 

la recolección de basura, no lo hemos podido en 100%, pero lo hemos hecho todos los 

esfuerzos. Lo dijo la concejala Mónica Sandoval, nuestros trabajadores han venido en 

bus, han venido en bicicleta, caminando, en baldes para cumplir, no hay uno solo a pesar 

de que se considera muchos de ellos pueden estar de acuerdo con las demandas sociales, 

pero han dicho nosotros trabajamos para la ciudad de Quito y estamos comprometidos 

con esta administración y con nuestra ciudad.  

Los agentes metropolitanos, los agentes de tránsito son civiles, ustedes conocen, no 

tienen armas tienen las manos y un corazón grande por Quito. Ningún empleado 

municipal de ninguna de las empresas ha plegado, pese a que pueden estar de acuerdo, 

porque han querido servir a la ciudad de Quito y en eso estamos comprometidos, más 

bien nos han dicho, díganos a qué hora vamos y no hay ningún problema, lo vamos a 

hacer y están cumpliendo.  

Yo les agradezco y algo que es muy importante aclarar a la concejala Izurieta y he dicho 

y puede usted ver que está por escrito que son 6.000 funcionarios, que han permitido 

que no se paralice la ciudad, no hemos señalado otra cosa distinta. 

 Y finalmente, todas mis demandas, todos mis comunicados, todos mis vídeos han sido 

siempre promoviendo la paz y el diálogo. El caso del Cacerolazo ha sido única y 

exclusivamente por el diálogo y la paz. Yo no voy a caer en la situación de apoyar tal o 

cual, y no voy a estar en las calles, en tarimas, ese no es mi papel, mi papel es guiar, 

dirigir a las empresas y eso se lo hace sin necesidad de estar en una forma de que me 

vean en las calles o encima de un tractor, no. Yo estoy dirigiendo a la ciudad con firmeza, 

con responsabilidad, porque esa es la obligación que tiene una autoridad.  

Les agradezco mucho por esta sesión. El día martes tendremos la sesión ordinaria. Y 

señor Secretario al haber agotado el orden del día sírvase tomar nota que estoy 

clausurando la sesión extraordinaria. 
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Abg. Pablo Santillán Paredes, Secretario General del Concejo: Sí señor Alcalde, siendo 

las diecinueve horas con cincuenta y cuatro minutos y haberse agotado el orden del día, 

se clausura la sesión extraordinaria 229, del Concejo Metropolitano de Quito.  

Buenas noches señor Alcalde, señores concejales, señoras concejalas.  

 

Siendo las diecinueve horas con cincuenta y cuatro minutos del veintiséis de junio del 

año dos mil veintidós, se clausura la sesión extraordinaria del Concejo Metropolitano 

de Quito. 
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